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Csehországot bekebelezték 
a német birodalomba — Szlovákia

külön állam marad
Bnszinszkó a németek hozzájárulásával magyar fennhatóság alá kerül. A prágai rádióban 

szerdán délelőtt fél 11-kor felhangzott a német himnusz. Lengyelország 9 korosztály
mozgósítását rendelte el

Franciaország és Anglia sorsára hagyták Közép-Európát
A keddi csehszlovákiai események — mint azt vezércikkünkben megírtuk __

■már elővetették a köztársaság végzetesen gyors összeomlásának árnyékát. Az azóta 
eltelt 2J/. óra alatt Csehország eltűnt Európa térképéről és a német Birodalom 
tartományává vált. Ruszinszkót a magyar csapatok szállták meg. Anglia és Francia- 
ország látszólag teljes közömbösséggel fogadták az eseményeket, amelyek termé­
szetszerűleg nem maradhatnak kihatás nélkül Közép- és Délkelet-Európa helyzeté­
re, de az általános világpolitikai helyzetre sem.

Az eseményekről kronologikus sorrendben az alábbi tudósításaink számolnak he;

Hitler és Hacha
Berlin, március 15. (Radon.) Hacha köz- 

társasági elnök és Chwalkovski külügymi­
niszter Ribbentropp társaságában kedd éj­
jel 1.10 órakor érkeztek meg az uj kan­
cellári palotába, amelynek udvarán dísz- 
század tisztelgett. Hacha zeneszó mellett 
ellépett a század előtt. A kancellári hiva­
tal előszobájában a két államférfit Hitler 
adjutánsa fogadta, aki a Führer dolgozó­
szobájába vezette őket. Itt fogadta Hitler 
Hachat.

A tanácskozáson jelent volt Görimg mar­
sall és Ribbentrop külügyminiszter is. Az 
első tanácskozás után, mely 45 percig tar­
tott, Hacha és öhwalkovski visszavonultak, 
majd Göringgel és Ribbentrop német kül­
ügyminiszterrel folytattak le külön tanács­
kozást,

A Hitlerrel lefolytatott második tanács­
kozás után hajnali 3 óra 55 perckor az ál­
lamférfiak a következő megállapodást fog­
lalták írásba:

, .Hitler birodalmi vezér és kancellár Rib­
bentrop külügyminiszter jelenlétében Ber­
linben fogadta saját kérésükre Hacha cseh 
szlovák köztársasági elnököt és Chwal­
kovski csehszlovák külügyminisztert. A le­
folytatott tanácskozáson megvitatták azt a 
helyzetet és azokat az eseményeket, ame­
lyek a legutóbbi hetekben a régi Csehszlo­
vákia területén alakultak ki, illetve zajlot­
tak le. Valamennyien kifejezték azt az óha­
jukat, hogy minden erőfeszítést meg kell 

kenni, hogy a rendet és a békét Közép-Eu- 
"fópának ebben a részében helyreállítsák, 
biztosítsák és fenntartsák. Hacha köztár­
sasági elnök kijelentette, hogy a maga ré­
széről is szolgálni kívánja ezt a törekvést 
és hogy a végleges béke megteremthető 
legyen, a maga részéről bizalommal teszi 
'!e a cseh nép és Csehország sorsát a német 
birodalom vezérének kezébe. Hitler tudo­
másig vette ezt a kijelentést és közölte azt 
az elhatározását, hogy a cseh népet a né­
met birodalom védelme alá helyezi és egy­
idejűleg biztosítja ennek a népnek etnikai 
fejlődését úgy, amint azt a cseh nép sajá­
tos jellege megkívánja.' ‘

Aláírták 1938 március 15-én: Hitler 
Adolf, dr. Hacha, Ribbentrop és Chwal- 
hovski.

Mivel indokolta meg Hitler és Go­
ring a német csapatok bevonulását 
Csehországba9

Prága, március 15. (Rador.) Az Havas 
jelenti: A lemondásban levő prágai kor­
mány tegnap éjszaka 3 órakor rövid mi- 
oisztertanácsőt tartott. Beran miniszterei-

nyilatkozata
nők tájékoztatta a kabinet tagjait a Hacha 
és Hitler között lefolyt tanácskozás ered­
ményeiről. Elmondotta, hogy Hitler közöl­
te Hachaval; A német birodalom megnyug­
tatása végett szükség van Cseh- és Morva­
ország megszállására és hogy a német csa­
patok szerda reggel 6 órakor lépik át a har 
tárt.

Vitára nem került sor, mert Hachát 
olyan helyzetbe hozták, hogy alá kellett 
írnia Hitlerrel a közös kiáltványt. A mi­
nisztertanács megállapította, hogy lehe­
tetlen ellenállást kifejteni és ennek meg­
felelően tudomásul veszi Hacha kiáltvá­
nyát.

Mértékadó helyen kijelentik, hogy Hit­
ler határozatát azután hozta meg, hogy 
Göring marsall eszmecserét folytatott Hu­
sar ék cseh tábornokkal. Göring kijelentet­
te a tábornoknak: Németország nem akar 
olyan helyzetet, hogy kénytelen legyen 
mozgósítani viszály esetére. Csehszlovákiá­
nak teljes semlegesítése érdekében. A cseh­
szlovák hadsereget abban a mértékben fog­
jak lefegyverezni, ahogyan a német had­
erők bevonulnak.

Hitler kiáltványa
Berlin, március 15. (Rador.) Hitler kan­

cellár szerdán, a következő kiáltványt ad­
ta ki:

„Csak néhány hónap telt el azóta, hogy 
Németország kénytelen volt oltalma alá 
vonni azokat a németeket, akik a zárt te­
rületű telepeken éltek Csehszlovákia terü­
letén, hogy megvédje őket az elviselhetet­
len terrortól. Az elmúlt hetekben ez a je­
lenség újólag észlelhető volt. A megismét­
lődő terrorcselekmények súlyosbították a 
helyzetet azokon a területeken, amelyeken 
különböző nemzetiségek élnek. A szlovák 
nép ellenáll ezeknek a támadásoknak, ame­
lyeket az etnikai kisebbségek ellen is elkö­
vettek és most elszakadtak Prágától, kiki­
áltotta önállóságát. Csehszlovákia tehát 
megszűnt létezni. Vasárnap óta súlyos za­
vargások voltak több városban. Az áldoza­
tok németek. Öráról-órára megismétlődve 
hallottuk német testvéreink segélykiáltá­
sait a Csehszlovákiában élő német testvé­
reink szivéből.

A cseh területről tömegesen menekülnek 
a lakosok német területre az éhségtől űzet­
ve. Ennek a helyzetnek a fenntartása ab­
ban az országban, amelyben Németország­
nak érdekei vannak és amely ezer éven át 
a német birodalomhoz tartozott, csak zűr­
zavart idézhet elő, amelyet meg kell szün­
tetni, hogy ne fenyegesse állandóan a bé­
két és végre kell hajtani a szükséges új­
jászervezést ezer. a területen.

Ezért határoztam el, hogy a német csa­
patok ma foglalják el Csehországot és 
Morvaországot, fegyverezzék le a terroris­
ta bandákat és az ellenálló cseh katonai 
osztagokat is. Kötelességévé téve a német 
hadseregnek, hogy védje meg életüket 
mindazoknak, akik veszélyben vannak és 
fektesse le az uj elrendeződés alapelveit az 
ezeréves történelem jeléül, mert ezt az in­
tézkedést parancsolja meg úgy a német, 
mint a cseh nép reális élete.

Berlin, március 15-én.
Hitler Adolf s. k.“

Megparancsolom a hadseregnek, 
hogy lépje át a Csehszlovák ha­
tárokat“

A német hadsereghez a következő 
ramcsot intézte a Führer:

pa-

„A csehszlovák köztársaság a feloszlás 
állapotában van. Tekintettel arra a körül­
ményre, hogy a vértestvéreink és nemzet­
társaink életéről és vagyonbiztonságáról 
van szó, ezennel megparancsolom a hadse­
regnek, hogy a kijelölt osztagok megfelelő 
alakulatokban lépjék át a csehszlovák ha­
tárokat. Védjék meg a rendet, a vagyon- 
és életbiztonságot. A lakosságot nem sza­
bad ellenségként kezelni. Ahol azonban a j 
legcsekélyebb ellenállásra találnak, azt a 
legkeményebb eszközökkel is le kell törni. 
Aláírás: Hitler vezér és kancellár.“

A propagandaügyi minisztérium felszólí­
totta a birodalom lakosságát, tűzze ki a 
lobogókat a német csapatoknak Cseh- és 
Morvaországba való bevonulása alkalmá­
ból.

Ellenállás nélkül 
magukat a csehek

adják mßg

Prága és Csehország lakossága szerda 
reggel a rádióból értesült arról, hogy Hacha 
elnök a cseh nép sorsát Hitler kezébe tette 
le. A rádióállomás több ízben megismételt 
felhívást intézett a lakossághoz, hogy őriz­
zék meg a rendet és nyugalmat. A szülőket 
felszólították, hogy gyermekeiket, mint ren­
desen, küldjék el az iskolába. A főváros la­
kossága viszonylag megőrizte nyugalmát. A 
délelőtt folyamán csak itt-oti voltak látha­
tók csoportba verődött emberek, akik meg-

I rendülve kommentálták a történteket.

A Hacha elnök által Sirovy tábornok had- 
i ügyminisztemek Berlinből telefonon további- 
i tott utasítása értelmében a cseh katonaság 
i és rendőrség ellenállás nélkül adja meg ma- 
I gát a német csapatoknak és mindenütt le- 
I teszi a fegyvert. A cseh katonák utasítást 

kaptak, hogy ne hagyják el a kaszárnyákat 
semmilyen ellenállást ne fejtsenek ki, el­
kerülve bármely incidenst.

(Folytatása az 5. oldalon)

VILÁG TÜKRE

Hogyan áll 
a béke ügye?

Irta: WINSTON (HUKUJLI.

A neves angol politikus alábbi cik­
ke néhány nßppal a cseh válság 
előtt íródott.

Különböző helyről szerzett értesülések 
szerint, külföldön nagy hatást váltottak ki 
az uj költségvetési évre előirányzott angol 
nemzetvédelmi kiadások. Körülbelül 580 
millió fontot szántak a légi, tengeri és szá­
razföldi haderő céljaira, mig a múlt évi 
költségvetési évben 405 millió fontot köl­
töttek nemzetvédelmi célra. A nemzetvé­
delmi célokat szolgáló költségek megnöve­
kedése nem jelenti azt, mintha az angol 
kormány uj politikát szándékozna követni. 
Az előirányzott összeg növelését főleg az 
tette szükségessé, hogy a hosszú és fárad­
ságos munkával létrejött gyárakat üzembe 
helyezzék és hogy egyidőben hajtsák vég­
re a nagy megterhelést jelentő hármas ten­
geri programot. Kétségtelen, hogy ha va­
lami nagy változás közbe nem jön a világ­
ban, úgy az 1940 évi nemzetvédelmi elő­
irányzat meg fogja haladni az 1939-es ha­
di kiadásokat.

Ez a nagy arányú fegyverkezés, amely 
egyáltalán nem terheli meg az angol hitel­
életet, sőt a kereskedelmi forgalom pozitív 
feljavulását eredményezte, az angoi nem­
zet csodálatos gazdasági erejéről tesz ta­
núságot. Elismerés illeti az angol pénz­
ügyminisztériumot, amelynek az elmúlt ér­
ben kifejtett munkája lehetővé tette, hogy 
minden különösebb nehézség nélkül való­
sítsák meg ezt a programot. Bizonyos, hogy 
Olaszország nem versenyezhetne velünk 
ilyen eredménnyel a fegyverkezés terén. 
Ha tekintetbe is vesszük az alacsonyabb 
színvonalon álló munkabéreket és az olasz 
gyárakban folyó bánásmódot, a Mussolini 
által előirányzott tengerészeti fegyverke­
zés költségei az angolénak csak egy töre­
dékét képezték, jelenleg pedig körülbelül 
a negyedét teszi ki. Az olasz légihaderő 
nemcsak, hogy megszűnt gyarapodni, de 
egyenesen csökkent az utóbbi időben. A 
tengeren túli három haderő, az abesszíniái,

• a líbiai és a Spanyolországban harcoló, erő­
sen meggyengítette az összes olasz fegy­
vernemeket. Csodálatos, hogy még ennyi 
ideig is képesek voltak ilyen erőfeszítések­
re. A türelmes olasz nép óriási áldozatokat 
hozott a rendszer fenntartása érdekében*, 
amely hazafias büszkeségét lelkesítette.

Az olasz és a középpolgárság azonban 
jelentős mértékben elszegényedett A hadi- 
termelés szükségleteihez szükséges óriási 
mennyiségű anyag előteremtése állandó,, 
sötét és kényes problémát képez.

Válság esetén Németországnak olyan 
mértékben kell támogatnia Olaszországot, 
aminőt a világháború alatt nem nyújtott 
az Osztrák-Magyar monarchiának. Az olasz 
félsziget könnyen megtámadható mivolta, 
a tengerentúli haderő támogatásának ne­
hézségei és a földközitengeri olasz sznpré- 
mácia elvesztése még nagyobb terhet ró 
Németországra.

Most nézzük meg hogyan áll a helyzet 
a Német Birodalomban, amelyen a tengely 
hatalmának reményei és törekvései nyug­
szanak. Ha a német pénzügyi életet figyel­
mesen tanulmányozzuk, úgy látni fogjuk, 
hogy a közvetve, vagy közvetlenül a fegy­
verkezésre fordított összegek gyarapodtak 
ebben az esztendőben. Egyesek úgy vélik, 
hogy .az 1938—39-es költségvetési évben 
Németország 1.150 millió fontnak megfe­
lelő összeget irányzott elő fegyverkezési 
célokra. Az elmúlt három esztendő alatt
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azefc a kiadások nem sokkal állották alatta 
az egy milMándniak.

Midőn 1936-ban első Ízben mutattam rá 
arra, hogy Németország 800 milliót költött 
fegyverkezésre, általában fantasztikusnak 
tártokba mindenki ezt a számot. A valóság­
ban ez jóval kisebb volt a valódi összegnél. 
Ma még sokkal inkább megnövelték a fegy­
verkezési kiadásokat és úgy hírlik, hogy 
ezek ma már a német nemzeti jövedelem 
26 százalékát teszi ki.

A német hadfelszerelési költségek való­
ban sokkal nagyobb összegre rúgnak, mint 
amennyit az angolok költöttek. Anglia 
nemzeti jövedelmének sokkal 'kisebb részét 
fordítja hasonló célokra mint Németor­
szág. Igaz, hogy a Németországban elő­
irányzott egy milliárd 150 millió fontster- 
Üng az angol fegyverkezési előirányzat 
kétszeresét teszi ki.

"És most nézzük meg! Milyen kapcsolat­
ban állanak ezek a tényezők azzal a prob­
lémával, amely naponta foglalkoztat ben­
nünket: hogyan tudjuk fenntartani a bé­
két?

Bárki tisztában lehet azzal, hogy két 
szempont veendő figyelembe: Egyrészt az 
angol kormánynak -azon igyekezete, hogy 
kifelé demonstráljon hatalmas iramú fegy­
verkezésével. Másrészt tisztában kell lenni 
azzal, hogy a nagybritanmai fegyverkezés 
növelése a jövőért történik. Az aratás bő­
ségesnek ígérkezik, csakhogy eddig még 
nem. szedték le a gyümölcsöt. Ezzel szem­
ben. Németország például, amely az elmúlt 
négy év során közel egy milliárdot fordí­
tott évenként erre -a célra, e borzalmas 
aratás óriási tartalékai fölött rendelkezik.

Chamberlain legutóbb az álsóházban el­
mondott beszédében kijelentette, hogy 
Angliában nincs olyan angol politikus vagy 
politikai párt, amely tisztában volna azzal, 
hogy mit jelent egy preventív háború, akár 
melyik ország éllen irányuljon is. E kije­
lentés jelentősége világos, ha tekintetbe 
vesszük, hogy mit jelent egy „preventív 
háború“. A történelem folyamán kiemel­
kedő helyet foglalnak el azok a háborúk, 
amelyek az ellenfélnek az erőforrások meg­
szerzésére irányuló törekvését akarta meg­
akadályozni. Ha valamely ország, amely 
egy ideig erőfölényben volt és erejének 
csökkentését tapasztalja, preventív habo­
mra, vagy pedig valamilyen megoldásra 
törekszik, ha még van rendelkezésére álló 
idő. Nagy-Britannia helyzete ennek éppen 
ellenkezője. A kontinensen elég közeli idő­
pontra jósolják a válságot. Hogy ez a vál­
ság háború formájában jelentkezik-e, vagy 
pedig a fennálló erők megelégszenek azzal, 
hogy számotvessenek egymással, anélkül, 
hogy az háborúhoz vezessen, ez egészen 
más kérdés. De megrögzött optimista az, 
aki be fogja hunyni a szemét az elkövet­
kező hónap eseményei előtti

Mi szüntelenül azt várjuk, hogy Mussoli­
ni szövegezze meg a Franciaország elleni 
követeléseit. A spanyolországi német és 
olasz beavatkozás ügye eddig még nem 
nyert megoldást. Az északafrikai olasz és 
francia katonai készülődések egyre na­
gyobb méreteket öltenek.

Ezután terjedt el annak a hire, 
hogy Roosevelt elnök megszakította az 
amerikai flotta szemléjét. Az Egyesült 
Államok kormánya pontosan értesül mind­
arról, ami Európában történik és a maga 
szemszögéből méri le az eseményeket.

A kölcsönös védelem céljából létrejött 
közeledés a balkáni államok és Törökor­
szág között figyelemreméltó biztosítéka a 
békének. Az uj jugoszláv kormány, amely 
a horvátokkal v-aló megbékülésen alapul, 
felismerte a Jugoszlávia és Románia kö­
zött fennálló azonos érdekeket.

Ami Olaszországot illeti, nem vagyunk 
egészen tisztában jelenlegi erejével, de két­
ségtelen, hogy óriási haderővel rendelke­
zik, amelyet a béke fenntartásának szolgá­
latába állít. Chamberlain,nak legutóbb a 
londoni szovjetkövetségen tett látogatása 
azt bizonyítja, hogy Anglia növelni akarja 
árucsere forgalmát Oroszországgal és szo­
rosabbá akarja tenni a két ország közötti 
kapcsolatot.

Zsidó és arab 
közös sorsa t

rendőrség előtt
Bander Henrik és Chaieur Mohamed tiltott határátlépés miatt

katonai biróbúg elé kerülnek

rs

Arad, március 15. (Az Uj Kelet tud.) 
Két menekült került az aradi rendőrség 
elé. A két menekült közül — akik azonos 
bűn miatt kerültek összeütközésbe a ható­
ságokkal, — az egyik zsidó, a másik pedig 
arab. Abban az időben, amikor Londonban 
már hetek óta folynak tanácskozások az 
arab-zsidó ellentétek megoldására, ez a 
két ember sorstársként, közös sors viselő- 
jeként jutott Aradra: mindkettő Német­
országból menekült. Ha másért nem, hát 
ezért érdemes az alábbiakban elmondani 
történetüket:

A zsidó menekült 38 éves középtermetű, 
borbélymester, Bander Henriknek hívják 
és éveken keresztül az osztrák fővárosban, 
Bécsben volt jómenetelü fodraszmühelye. 
Társa, akivel együtt rójja az országutakat, 
magas, szikár, 32 éves arab. Chav.ier Mo­
hamednek hívják. Foglalkozása: cirkuszi 
artista és bűvész. Ez a két ember, az arab 
és zsidó, .akik maguk közöt:c különbékét 
kötöttek s testvéri szeretettel vannak egy­
más iránt, a régi császárvárosban ismer­
kedtek meg még évekkel ez kő4 ti

A nyugtalan természetű C’nteur Moha­
ired szülei a francia kormány meghívásá­
ra Algírban telepedtek le. Ez az élet nem 
tetszett a próféta n vet viselő arabnak es 
megszökött a szülői háztól Elhagyva az 
afrikai francia gyarmatot, Európába uta­
zott, hol egy vándorcirkuszhoz szegődött 
el. A cirkusszal bejárta az európai orszá­
gok metropolisait. Közben egy bécsi leány 
hódította el Mohamed szivét. Az arab a 
leány kedvéért Bécsben maradt és itt is­
merkedett meg Bander Henrikkel, akinek 
borbélymühelyében állandó vendége volt. 
A zsidó és az arab között meleg barátság 
fejlődött ki, s ezt a barátságot a nagy vi­
lágesemények sem zavarták meg, sőt talán 
még szorosabbra fűzték. A francia hang­
zású családnevű arabot is Bécsben találta 
az Anschluss. A szabad élethez szokott ara­
bot is épp oly kellemetlenül érintette a né­
met bevonulás, mint a zsidó borbélyt, aki 
a fajgyűlölet következtében kénytelen volt 
vagyona hátrahagyásával menekülni. A 
náciterror elei menekülő zsidó iparos, az 
akkor még a menekülők Eldorádójába, 
Csehszlovákiába szökött és útjára elkísér­
te hűséges barátja is: ICh-ateur Mohamed 
is, aki kijelentette, hogy miként a jóban, 
úgy a rosszban is kitart mellette.

A független cseh köztársaság területén 
mindketten elhelyezkedtek. Ghateur Moha­
med eleinte jobban keresett, mint Bander 
Henrik és ezért nem egyszer anyagilag is 
kisegítette, sőt később közös kasszát lé­
tesítettek. Az idők folyamán a testvéri 
szere tétben élő barátoknak már jól ment 
soruk és a nyugodt és reményteljesnek lát­
szó jövőjüket újból a hitlerizmus zavarta 
meg. Mint ismeretes, a szudetavidék Né­
metországhoz történt csatolása után Cseh­
szlovákia kiutasította a meneküReksti 
Bander Henrik őrizetbe került és a fogdába 
is követte őt arab származású társa, Cha- 
teui Mohamed.

A cseh hatóságok az országból való ki­
toloncolásra ítélték a Palesztinában. halá­
los ellenségekként szembenálló két faj kö­
zös sorsot viselő leszá.uiizottait. Ezeknek 
csak az volt a kérés k. hogy ce a német

birodalom területére t-_ oncolják őket, mert 
életük nem lenne biztonság ..an. Mindketten 
szemtanúi voltak Bécsben a nemzeti szo­
cializmus uralomra kerülésé le*. Kérésük 
meghallgatásra talált és magyar határra 
vitték őket, ahol sikerült is átjutniok a 
határon.

Szabadságuknak azonban itt sem sokéig 
örülhettek, mert rendőrkézre kerültek. Az 
elmúlt napokban mindkettőjüket a román 
határra szállították és Romániába szöktek, 
ahol nyomban letartóztatásba jutottak. A 
kürtösi határállomásról, ahol az országba 
menekültek, -az aradi állambiztonsági hi­
vatalba kisérték, ahól Filimon Alexandra 
szigurancafőnök Mihalcea Gheorghe rend­
őrtisztet bízta meg az elfogott menekültek 
kihallgatásával. A hazátlanná vált, közös 
sorsot vállaló zsidó és arab Konstant!ná­
polyba szeretne jutni, ahol Bander meny­
asszonya, aki ugyancsak az Anschluss után 
menekült el Becsből, balettiskolát nyitott. 
Hozzá szeretne jutni a világvándorlásra 
jutott német állampolgárságú zsidó és ma-
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A fogorvosok KOLYNOS-t *
ajánlanak a gyermekeknek. Miért f
Mindan anya tudj», hogy # KoSynot heiznétatát. A 
közönséget fogkréméi, fogorvosok garantálják ennek 
amelyek ártalmas és szintéi- az édesen habzó fog ápoló 
enitö anyagokat tartalmaz- szernek pompás hatását 
nak, tönkreteszik a gyermekek amely valóban tisztítja és 
fogainak finom zománcát. gyógyítja a szájat ugyanat- 
Ezért ajánlják, a fogorvosok kor pedig a fogaknak 
különösen a kicsinyek részér* rendkívül; fényt kölcsönöz

%, TESTE RAGYOGÓVÁ 
MOSOLYÁT KOIYNOS ílial

GAZDAGSAGOSABS 
VÁSÁROLJON NAGY TUBUS.

KOLYNOS!sntiszeptikus
FOGKRÉMET-

gával viszi hűséges kísérőjét, az -arabot, 
hogy meghálálja neki azt a jót, amit eddig 
az arab artista tanúsított iránta.

A két vándor katonai bíróság elé kerti..

Hetven millió liter bort öntöttek ki
Argentínában

Részeg koldusok, iskolás gyermekek és háziállatok özönlötiék el
Plendoza vidékét

Buenos Aires, március 15. Észak-Ameriká­
iban búzával fütenek, ha az aratás túl bősé­
ges, ahogy Brazíliában a „fölösleges“ kávét 
a tengerbe öntik, ugyanúgy Argentínában ki­
csorgatják a felesleges bort, nehogy a nemes 
ital ára „katasztrofálisan“ alacsony legyen.

Argentina két északi tartománya, Men­
doza és San Juan az „Isten szőlője“ mellék­
nevet viseli. Amerre csak az ember lát, min­
denütt végtelen szőlötökerengeteg zöldül és 
csak az érett fürtök piros és sárga színe 
élénkíti a tájat. A szőlőgazdák hatalmas 
erőfeszítéseket tettek azért, hogy a bor mi­
nőségét megjavítsák. Es most, miután a 
mendozai bor minősége közismertté vált és a 
szőlőtőkék gazdag fürtöket termesztenek, el­
vesztette a bor értékét.

Az egyszerű mendozai bortermelők keveset 
értenek a világgazdasági problémákhoz és 
nem tudják felfogni, hogy most, szüret előtt 
miért vannak még teli a pincéik borral és 
miért nincs pénzük arra sem, hogy uj hordó­
kat vegyenek, sőt hogy a tavalyi boradőt ki­
fizethessék. Mit tehetnek egyebet: kinyitják 
a csapokat, beverik a hordók fenekét és ki­
csorgatják a bort — ahova éppen folyik.

Nem saját jőszántukból pocsékolják a bort 
Mendoza vincellérjei. A borpusztitás hivata­
los ellenőrzés alatt történik. Sőt: hivatalos 
parancsra. A -bortermelés kormánybiztossága 
minden pincében összeírja a raktáron lévő 
mennyiséget, az adóhivatal megbízottja az 
adóhátralékokat ellenőrzi és ennek alapján 
határozzák meg a kiöntendő bor mennyisé­
gét. Az előre kitűzött időben megjelennek a 
hatóságok emberei és a borcsorgatás szertar­
tása megkezdődik.

Mcndozában a borfelesleg 738 „bodegát“, 
vagyis 69,797.065 litert tett ki. Ezt a közel 
70 millió liternyi folyadékot alig három hét 
alatt csorgattak el. Előbb a csatornákat töl­
tötték meg vele, azután az utakat öntöztet- 
ték. De még az argentínai utak pora sem 
tudta felszívni a rengeteg bort. így azután

TIN fiX
orth. kóser

OWAS cukrászdát,
újonnan -berendezve megnyitottam Cluj, Cal. Regele Ferdinand 49 alatt. Finom tésztáink 

a legkényesebb Ízlést is kielégítik. A b. közönség szives pártfogását kérjük.
Fontos minden kóser háztartásban.

a rétekre, mezőkre került a sor, oda öntöt­
ték ki az értékes italt.

Általános lerészegedés

Az emberek ezrei bámulták, hogy mi tör­
ténik a borral ? Először csak bámultak, az­
tán korsókért, kannákért .üvegekért rohan­
tak és megpróbálták menteni a menthetőt 
A koldusok, a szegényebb emberek napokig 
berúgott állapotban ténferegtek Mendoza 
vidékén. Gyerekek lerészegedtek az ingyen 
italtól és igy mentek az iskolákba, amelye­
ket a lehetetlen állapotok miatt kény telenek 
voltak bezárni. Szarvasmarhák és lovak bort 
ittak és miután hamarosan belepusztultak & 
szokatlan italba, a lakosság lázongani kez­
dett és dühös, tiltakozó iratokat menesztett 
Buenos Áiresbe. A kutak vize élvezhetetlenné 
vált és a főváros állami vegyészeti intézete 
megállapította, hogy a kutmérgezés oka a 70 
millió liter kiöntött bor.

A borpusztitás után néhány napra ember- 
emlékezet óta nem tapasztalt vihar vonult 
végig Mendoza felett. Szél cibálta, jégeső 
pusztította a tőkéket és rövid pár órán belül 
a zöld rengeteg helyén pusztaság meredezett. 
A mendozai „Isten szőlője“ helyén a legsiral­
masabb pusztulás képe fogadja az embert.

Es most a mendozaiaknak nincs se boruk, 
se vizük, se pénzük, se élelmük. A természet 
megbosszulta magát azokon, akik rendjébe 
avatkoztak.

Olcsó könyvvásár Lepagenál még tart. 
Sokféle könyv elfogyott és sokféle uj jött 
bele az akcióba. Siessen, rendeljen, mert ami 
elfogy, többé üy áron nem lesz kapható. 
Kérjen jegyzéket Lepagetól, Kolozsvár,

Könyvkötészeti munkákat ízlésesen 
és olcsón készít a

GLORIA
kSnvvkkténef

Tulajdonos: MARK LAZAR, 

CLUJ, Plata ITnirU 9.
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ü Isii Távirati iroda jelenti
ä Paiesztina-Kértiés

\ >f.EB*XAl ÁLLAMOK RÜRMX Y'ZÖI- 
>XK éS PARLAMENTEREINEK INTER­
VENCIÓJA a ZSIDÓ NEMZETI OTTHO­
NÉRT. Rabbi Solomon Goldmann, az ameri­
kai cionista szervezet elnöke, közölte a saj­
nál hegy tiz amerikai állam kormányzója, 
^usz amerikai szenátor és képviselő, válá­
st 17 polgármester és városi tanácsos fel­
ívást intéztek Roosevelt elnökhöz és Cordell 
Hull külügyminiszterhez, hogy hassanak oda 
.az angol kormánynál, hogy tartsa be a Pa- 
iesztina-mandátumban és a Balfcur-deklará- 
dóban a zsidó nemzeti otthon ügyében vál­
lalt kötelezettségeket.

■K-
PARIZSI JAVASLAT A PALESZTINA- 

KéRDÉS MEGOLDÁSÁRA. A közép- és ke- 
leteurópai zsidók jogainak védelmére alakult 
bizottság, amelynek számos francia állam­
férfi is tagja, átiratot intézett az angol kor­
mány tagjaihoz, amelyben két alternativ ja­
vaslatot tesz a Palesztina-kérdés megoldá­
sa. Az egyik javaslat Palesztina és Transz- 
jordánia politikai egységbe való tömörítését 
irányozza elő, azzal, hogy a zsidó bevándor­
lás számára szabadon álló területeken a 
zsidó lakosság az összlakosság 50 százalé­
káig növekedhetne. Az arab parasztnak a 
zsidó telepessel való egyenrangúvá tétele 
érdekében agrárreformra volna szükség. A 
további zsidó bevándorlást a szomszéd orszá­
gok felé lehetne irányítani. Létre lehetne 
hozni egy arab-zsidó együttműködést, amely 
vámunióhoz vezethetne Palesztina és a Kö­
zel-Kelet többi országai között.

A második javaslat azt ajánlja, hogy a 
zsidó bevándorlás megfelelő kiterjedésű és 
termékeny területre korlátozzák Palesztiná­
ban. Ezen a területen mindaddig folytatód­
jék a zsidó bevándorlás, amíg a zsidó lakos­
ság eléri itt azt a számot, amelyet az arab 
lakosság alkot Palesztina többi részein. A 
két kanton, vagy állam kezdettől fogva szö­
vetséget alkotna, közelkeleti Svájc mintájára 
és vámunióba lépne Elő-Ázsia többi arab 
országaival. De ennek a megoldásnak is a 
Transzjordániával való egyesüléshez kell ve­
hetnie. í

Amerika
AZ AMERIKAI ZSIDÓSÁG VEZETŐI AZ 

EGYESÜLT MENEKÜLTÜGYI AKCIÓ 
•ÖLEN. Nemrég alakult meg Amerikában a 
vagy menekültügyi alap, az United Jewish 
Appeal for Refugees, amelynek elnökei, rab­
ol Abba Hillel Silver és rabbi Jenah B. Wise 
nyilatkozatot tettek közé, amelyben bejelen­
tik, hogy az amerikai zsidó közélet számos 
vezető egyénisége vállal szerepet a menekült­
agyi akcióban. Ez az akció egyesítését je­
lenti a három nagy amerikai zsidó szervezet 
gyűjtő akciójának, amelyek az európai zsi­
dóság felsegélyezésével, a palesztinai koloni- 

‘zációval és az amerikai menekültügyi se­
géllyel foglalkoznak. Ez a három szervezet : 
a Joint Distribution Committée, az United 
Palestine Appael és a National Coordinating, 
amely a németországi és közép- és kelet­
európai üldözött zsidók támogatására alakult.

Az United Jewish Appeal diszelnökségének 
tagjai a következők: dr. Cyrus Adler, prof. 
-Albert Einstein, Herbert H. Lehman, New- 
york állam kormányzója, Julian W. Mack fő­
bíró, Henry Monsky, Náthán Strauss, Sá­
muel Untermeyer, Felix M. Warburg özve­
gye és dr. Stephen S. Wise. Elnökei: rabbi 
•Abba Hillel Silver és rabbi Jonah B. Wise. 
•Az elnökség tagjai továbbá: Max Baerwald, 
rabbi Solomon Goldmann, az amerikai cio­
nista szervezet elnöke, rabbi Izrael Goldstein, 
Louis Lipszki, Morris Rothenberg főbíró és 
Eduard M. Warburg.

Rabbi Silver és Wise az amerikai zsidóság 
összes erőinek mozgósítását kéri nyilatkoza­
tában, konstruktiv feleletet az európai ül­
döztetésekre. Az amerikai zsidó közvéle­
ményben nagy visszhangot keltett a Jewish 
Appeal felhívása. Százával indultak meg a 
helyi akciók a közös kampány keretében.

•
RVBLEE BESZÁMOLÓJA ROOSEVELT-

-VEK. George Rublee, az eviani menekült- 
ágyú hivatal volt főigazgatója, kihallgatáson 
Ment meg Roosevelt elnöknél, akinek jelen­
tést tett a londoni bizottság működéséről. 
Rublee közölte az elnökkel, hogy a német 
kormány hajlandónak mutatkozott lehetővé 
tenni a zsidók rendezett kivándorlását Né­
metországból. A menekültek elhelyezésére és 
^telepítésére a legalkalmasabb országok 
Ausztrália. San Domingo és Dél-Amerika.

Bulgária
ANTISZEMITA TÜNTETÉSEK NÉMET 

IRÁNYÍTÁSRA. Külföldről irányított anti­
szemita propaganda következményeként 
^hatosukban. Plevnában és Doupnicában an­

tiszemita tüntetésekre és provokációkra ke­
rült sor, amelynek azonban vetett a
rendőrség beavatkozása. Plovdivban az anti­
szemita légionárius szervezet tagjai behatol­
tak a Makkabi sportklub purim ünnepélyére, 
ahol bezúzták az ablakokat s egyéb romboláso­
kat végeztek. A rendőrség kivonult a hely­
színre és helyreállította a rendet.

Anglia
MÓZES GASTER LONDONI TEMETÉSE.

óriási részvét mellett temették el dr. Mózes 
Gaster londoni szefárd főrabbit, a spanyol­
portugál zsidó temetőben a spanyol-zsidó rí­
tus szerint. A gyászszertartás, amelyet 
Bueno de Mesquita rabbi vezetett, teljesen 
megfelelt a középkori spanyolországi zsidó 
szokásnak. Amikor Gaster főrabbi földi ma­
radványait a sírba eresztették, sofárt fújtak. 
A halottas csarnokban a gyászolók zsoltárok 
éneklésével hétszer járták körül a koporsót. 
A gyászolók között volt dr. J. H. Herz, 
Anglia askenáz főrabbija is.

A cionista szervezet londoni központja 
gyászünnepélyt rendezett dr. Gaster emlé­
kére, amelynek keretében dr. Weözmann 
Chilim, Brodetzki professzor és León Simon 
méltatták az elhunyt zsidó vezető férfiú ér­
demeit. Dr. Weizmann Chaim Gastemek a 
Fíalfour-deklaráció előkészítésében játszott 
szerepére utalva, többek között a következő­
ket mondotta:

— Vigaszra van szükségünk ezekben a ne­

héz időkben. Olyan jövő előtt állunk, amely­
ben sok nehézséget kell majd leküzdeni. 
Senkit sem látok, aki Mózes Gastert pótolni 
tudná. Elhunytával szegényebbé vált a mi 
életünk.

Tilea Viorel, Románia londoni nagykövete, 
meleghangú részvéttáviratot küldött dr. 
Gaster özvegyéhez a nagy tudós elhunyta al­
kalmából.

Lengyelország
EGY VOLT NÉMET KATONATISZT ÉS 

NACIVEZETÖ ZSIDÓ HITRE AKAR ÁT­
TÉRNI. A napokban egy német katonatiszt 
kereste fel Krakkóban az ottlakő Halber­
stadt főrabbit és arra kérte őt, hogy fogadja 
be a zsidó közösség kötelékébe. Elmondotta, 
hogy előkelő árja családból származik Lip­
cséből és magas pozíciót töltött be a nemzeti 
szocialista kormányzat alatt. A novemberi 
németországi pogromok oly lesújtó hatást 
gyakoroltak rá, hogy lemondott a nemzeti 
szocialista pártban betöltött összes tisztségei­
ről. A bosszú elől Lengyelországba mene­
kült. Itt határozta el, hogy a zsidó hitre tér 
át, hogy osztozzék ,,Izrael összes fiainak 
sorsában". (

Halberstadt főrabbi kijelentette a fiatal 
tisztnek, hogy a zsidó vallás mindig csak 
szenvedést és veszedelmet jelent hívei szá­
mára. A tiszt azonban ennek ellenére is ki­
tartott elhatározása mellett.

Stefáneseu-Goanga rektor 
a Cote d’Azur-re utazik

Párizsi orvosok vizsgálják meg a rektor balkarját
Cluj, március 15. Stefánescu Goanga egye­

temi rektor a gondos orvosi kezelés követ­
keztében ma már túl van a veszélyen. A 
hastájékon lévő löttsérülése teljesen beheg- 
gedt. Valószínűnek látszik, hogy a balkarján 
lévő sérülés következtében balkezének ujjal 
megbénulnak. Balkarjának mozgatása ma 
még mindenesetre nagy nehézségek árán 
történik és óriási fájdalommal jár. A teljes 
gyógyulás végett Stefánescu Goanga rektor

a jövő hét folyamán a Cote d'Azur valame­
lyik fürdőhelyére utazik, ahová felesége is 
elkíséri a rektort.

Hír szerint néhány párizsi orvos vélemé­
nyét is ki fogja kérni, akik felkeresésére 
Párizsból a francia fürdőhelyre fognak utaz­
ni. Stefánescu Goanga távollétében dr. Drá- 
ganu Nicolae, a bö1 csészét! fakultás dékánja 
és prorektor fogja átvenni a rektori teendő­
ket.

fl nagybányai munkáspereket 
a járásbíróság elé utalta 

a minisztérium
Megoldódott a százszámra felhalmozódon perek kérdése

Ba'mmare, március 15. Közel egy éve, 
hogy a bányavidéken 12 ezer munkás tel­
jes jogszolgáltatás nélkül áll, mert a járás­
bíróság hatásköréből törvényrendedkesés­
sel kivonták a munkapereket. A miniszté­
rium ugyanis megyeszékhelyenként mun- 
kabiróság felállítását rendelte el. Szatmá- 
ron -kellett volna létesíteni munkabirósá- 
got, azonban az egyelőre még csak papíron 
létezik. így a munkaperekkel a bányavidé­
ken a helybeli járásbíróságnál próbálkoz­
tak meg, de ez minden esetben kimondotta 
•az iiletéktelenséget és igy több száz mun- 
kaper-iratcsomó halmozódott fel eddig.

A magántisztviselők céhének kezdemé­
nyezésére az összes helybeli szakmai szer­
vezetek az ügyvédekkel karöltve emlékirat­
tal fordultak a minisztériumhoz és kérték, 
hogy Nagybányán állítsanak fel munkabi- 
róságot. A második kérelem az volt, hogy 
bízza meg a miniszter a nagybányai járás-
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bíróságot a munkaperek tárgyalásával. 
Válasz a kérésre nem érkezett.

Legutóbb küldöttség jelent meg Talpos 
vezetőjárásbirónál és emlékiratot nyújtott 
át neki. Ennek alapján Talpos járásbiró 
komoly érvekkel alátámasztott kérvényt 
szerkesztett, amelyben arra is hivatkozott, 
hogy a munkaadók a jogszolgáltatás hiá­
nyának tudatában, kihasználják munkásai­
kat.

A vezetőjárásbiró kérvényének meg volt 
a hatása. A tegnap megérkezett az igaz­
ságügyi minisztérium átirata, amely végül 
megoldja a bányavidék! munkásság jog­
szolgáltatását. A miniszteri átirat értesíti 
a vezetőjárásbirót, hogy valóban nem léte­
sült még munkabirság Szatmáron, mint 
azt az 1938 május 16-án meghirdetett tör­
vényben elrendelték és ezért utasítja a 
nagybányai járásbíróságot, hogy az összes 
munkapereket, amelyek ennek a járásnak 
a körzetébe tartoznak, a jövőben a nagybá­
nyai bíróság tárgyalja és intézze.

Nagybányai munkáskörökben nagy meg­
nyugvást keltett a miniszter rendelkezése.

S. OL&töí

Select Mozgó
MA, CSÜTÖRTÖKI 
-mutatja be

KEZDETTEL

ZAZA
közismert színdarabnak ragyogó 
filmváltozatát. Főszerepben:

Claudette Coibert
kinek pikáns szépsége fc egyéni­
sége francia könnyedséggel és hu­
morral tölti meg a ragyogó ala­
kítását.

Herbert Marshall
a nálunk is közismert művész part­
nere Claudette Colbertnek,

Zukor Georg
világhírű rendező alkotója e film­
nek, melyre még sokáig fognak 
emlékezni a mozgókedvelők.

Újra bevonják a gazdasági éleibe 
a Bérnél zsidólat?

Berlinmárcius 15. Magán jelentés sze­
rint a zsidókat ismét nagyobb számban be­
kapcsolják -a termelés folyamatába. Beava­
tott gazdasági körökből származó értesü­
lések szerint elsősorban olyan zsidók kap­
hatnak munkát, akik az építkezésben jára­
tosak, azonkívül pedig a különleges kép­
zettséggel bíró és több nyelvet beszélő ke* 
reskedelmi és iparvállalati alkalmazottak* 
Az újból munkába álló zsidók külön helyi­
ségekben dolgoznak és teljesen el vannak 
különítve a német alkalmazottaktól és mm 
későktől. Felelős állásban semmiképpen 
sem működhetnek.

tmfevsgeoES

I mestervizsgák letételét sürgeti 
a munkaügyi minisztérium

Bucuresti, március 15. A munkaügyi mi­
niszter az iparosok tudomására hozza a kö­
vetkezőket : A szakmai előkészítés és az ipar, 
üzéséröl szóló 1936 április 30-iki törvény 
szerint ipar csak mesterkönyv és iparenge­
dély alapján űzhető. A mesterkönyvet mér­
nökök, felső ipariskolai és középfokú ipar­

iskolai oklevelek alapján lehet elnyerni, vagy 
munkák önyv és szakmai vizsga utján, 
amennyiben a munkakönyv tulajdonosa iga­
zolja, hogy a szakmában három évig dolgo­
zott. Az 1938 junius 16-án megjelent módo­
sító törvény tekintettel volt azokra a mű­
ködő, önálló iparosokra, akiknek nincsen 
mesterkönyvük, sem munkakönyvük és ezek 
számára megengedte, hogy a folyó év végéig 
mesteri vizsgát tegyenek. A feltétel az, hogy 
1936 április hó 30-án öt betöltött esztendő 
óta önálló mester volt és a vizsgára való első 
jelentkezés időpontjában is saját műhellyel 
ibirt. Ezen körülményt a kereskedelmi és 
iparkamara bizonyítványával kell igazolni. 

A kérvényt a tartományi munkaügyi főfel­
ügyelőséghez kell intézni. A mesterkönyv 
elnyerése után adják ki az iparengedélyt. 
Amidőn a minisztérium a fentieket ismétel­
ten az érdekeltek tudomására adja, felhívja 
azokat, hogy a rendkívüli kedvezménnyel 
mielőbb éljenek, mert ellenkező esetben 1940 
januárjától bezárja a hatóság műhelyeiket.

A pénzügyminiszter meghosszabbiotta a 
S ezrelékes folyószámlailletékek befizetési 
határidejét március 30-ig. A pénzügyminisz­
ter rendeletet adott ki, amelyben a 3 ezre­
lékes folyószámlailleték befizetési határ­
idejét március 30-ig meghosszabbította, 
vagyis ezidőpontig ezek az illetékek bírság- 
mentesen fizethetők be. Értesüléseink sze­
rint a napokban újabb rendelkezés fog meg­
jelenni, amelyben a pénzügyminiszter részle­
tesen intézkedni fog az ezzel kapcsolatos ho­
mályos kérdésekben.

— Téliesre fordult az időjárás az egész or­
szágban. Bucurestiből jelentik: Az egész or­
szágban hidegre fordult az időjárás és erős 
szél fuj. Predeálnál, Neamtban és Bukoviná­
ban havazott. A Fekete-tengeren tegnap ha­
talmas hullámverés volt. A Constanta! ka­
szinó melletti uccarészletet elöntötte az ár. 
A kikötőben horgonyzó hajók biztonsági in­
tézkedéseket tettek, nehogy a vihar kiragad­
ja őket a tengerre. Baltiéban valóságos or­
kán dühöng. A Basarabia hajó, amely va- 

■ sárnap délután hagyta el a Boszporust, vi­
harba került.

— Az uj állampolgársági törvény precis 
magyar, német fordítása kapható Dr. Man- 
del Fordító Irodában Cluj, Str. Memorandum 
lui 24. Ara 100, vidékre 110 lei. y
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— őfelségét Mihailescu ezredes képviseli 
Jón Sneiu temetésén. Bucurestiböl jelentik: 
Jon Suciunak, a román nemzet nagy szabad­
ságharcosának temetésén Károly király 
őfelségét Mihailescu ezredes, a kormányt 
Traian Pop, a nemzeti vagyonok lajstromá­
nak minisztere képviseli.

— Palesztina felé erősen fellendült a ro­
mán hajózás. Constantából jelentik: A Tran- 
eálvania gőzhajó elindult Haifába 400 utassal 
a fedélzetén. Az utasok valamennyi férő­
helyet lefoglalták. Tekintettel arra, hogy az
utasforgalom óriási méreteikben megnőtt 

Palesztina felé. a, tengerhajózási társaság is­
mét forgalomba helyezte a Dacia és Roma­
nia nevű hajókt. Az érdeklődés olyan nagy­
mérvű, hogy már hónapokkal előre lefoglal­
ták az összes jegyeket.

— A semmi tőszék mondja ki a döntő szót 
az állami bányamunkások bérharcában. 
Nagybányáról jelentik: Az állami bányamun­
kások a jövő költségvetési évre felmondták 
a kollektiv szerződést és 20—25 százalékos 
béremelést, valamint munkafeltételek javí­
tását követelik. A munkaadó bányakincstár 
nem is akart hallani a bérmczgalomról és 
így elsőizben a kolozsvári munkaügyi inspek- 
torátus elé került a bérmozgalom tárgyalása, 
ahol nem tudták közös nevezőre hozni az 
érdekeket, mert a bányakincstár csak két, 
tie legtöbb, három százalékos emelést volt 
hajlandó adni. A többi követelésekről pedig 
nem. óhajtott tudni. így most a végső szót 
a bucuresti semmi tőszék fogja kimondani, 
mert a bányakincstár nem akarta elfogadni 
döntőbírónak Chirila dr. munkaügyi inspek­
tort. A semmitöszék föelnöke csütörtökre 
tűzte ki a bányamunkások bérmozgalmának 
tárgyalását, amelynél a munkásságot Gher­
man Eftimiu, Gárboveanu hunyadi és Bott­
om Romulus nagybányai kiküldött fogják 
képviselni.

— Aradon elrendelték a késedelem miatt 
az állampolgársági listából töröltek neveinek 
kifüggesztését. Aradról jelentik: Annak ide­
áén a felülvizsgálatira kerülő állampolgársá­
gok ügyében érdekelteknek meghatározott 
időpontig vagy összes irataikat be kellett 
terjeszteni ők, vagy a beterjesztés meghosz- 
szabbitását kellett kérvényezni ők, akik pe­
dig egyik lehetőséggel sem éltek, azokat ké- 
sésbenlevöknek nyilvánították, ügyüket nem 
bocsátották érdemi tárgyalásra, hanem egy­
szerűen késedelem címén elrendelték az ál­
lampolgársági névsorból való törlésüket. Az 
érdekeltek jogorvoslattal éltek az ilyen el­
intézés ellen és kérték a bíróságtól, hogy 
vegye tudomásul a felebbezésüket, mert a 
törlési végzést legalább kifüggesztés utján 
közölni kellett volna velük és mivel ez nem 
történt meg, a jogorvoslat kérelmére előirt 
öt napos határidő sem járhatott le, mert ez 
a kifüggesztés napjától számítódik. Több 
ilyen ügyben hozott kedvező Ítéletet a bíró­
ság, megállapítva a kifüggesztés elmulasz­
tását, majd pedig érdemében foglalkozva az 
Ügyekkel, legtöbb esetben elrendelte a felleb­
bezők nevének az állampolgársági nyilván­
tartásba való újbóli beiktatását. Az Ítéletek 
hatása alatt a város vezetősége is elhatároz- 
ta. bogy az összes ily módon törölt állam­
polgárok névsorát kifüggeszted. A közigaz­
gatási szolgálat már össze is állította a név­
sort, amelynek kifüggesztésére a közeli na­
pokban sor kerül. A kifüggesztéstől számí­
tott öt napon belül az érdekelteknek jog­
orvoslattal kell élniök a törlési határozat 
ellen.

— Keresztény férfi zsidó vallása feleségére 
Bem vonatkozik az állampolgárság felülvizs­
gálása. Aradról jelentik: A mostanában fo­
lyamatban levő állampolgársági perek egyik 
érdekes változata foglalkoztatja az aradi 
bíróságot, mely kimondta, hogy a keresztény 
férjhez nőül ment izraelita vallása asszony 
nem volt köteles az elrendelt felülvizsgálaton 
igazolni állampolgársági körülményeit, mert 
csakis a családfőnek kellett benyújtania iga­
zoló iratait. A figyelemreméltó ítéletet a 
bíróság Kohn Margit aradmegyei, sikulai 
lakosnö ügyében mondotta ki. Az uriasz- 
szonyt ugyanis annak ellenére, hogy keresz­
tény férfi felesége, leánykori családi körül­
ményei folytán szintén az ellenőrzésre ren­
delt zsidó vallásu polgárok névsorába iktat­
ták és az iratok benyújtására megszabott 
batáridő után nevét törölték az állampolgá­
rok névjegyzékéből. Ezért fellebbezett és ki­
mutatta, hogy keresztény férje után felül­
vizsgálatra nem volt rendelhető. A járásbiró- 
ság a fellebbezésnek helyt adott, elrendelve 
visszavezetését az állampolgárok névjegyzé­
kébe. A sikulai községházán a visszavezetés 
hivatalos eljárását olyként tüntették fel. 
mintha utólagos beírásról lenne sző és a bel­
ügyminisztérium a törvényszéknéji, támadta 
meg az említett állampolgárságát, fellebbe­
zést nyújtva be az utólagos beírása ellen. Az 
aradi törvényszék most tárgyalta a felleb­
bezést és megállapítva, hogy nincs szó utó­
lagos beírásról. a fellebbezést elutasította

Tízévi höfíSeiiiel sujtfják Magyar- 
országon a vagyonldmeiaeiálíőlcei
Budapest, március 15. A magyar kor­

mány törvényjavaslatot készített a va- 
gyonkimenekités megakadályozására. A 
javaslat szerint mindazokat, akik vagyonu­

kat ki menekítik, vagy megkísérlik kime­
nekítését, 10 évig terjedő börtönbüntetés­
sel fogják sújtani.

— Tizennégy és félmillió dollár hilteit kér 
Roosevelt a Panama-csatorna megjavítására.
Washingtonból jelentik: Roosevelt elnök az 
amerikai kongresszustól 14 millió 700 ezer 
dollár rendkívüli megszavazását kérte a Pa- 

I na ma-csatorna megjavítására.
I — Ellopta katonai előképzős társának 

kabátját. Nagybányáról jelentik: Markovits 
I Sámuel feljelentést tett a rendőrségen, hogy 
I Ladán! Árpád katonai elöképzös-társa ellop- 
' ta kabátját, igazolványával és kétszáz lej 

pénzével együtt. Ladán! a lopott kabáttal 
Koltóra szökött. A rendőrség átirata alapján 
az ottani csendörség házkutatás alkalmával 
meg is találta a lopott kabátot. Ladánit le­
tartóztatták.

— Eljegyzés. Kata Ilus és dr. Luttvalc, 
Arad jegyesek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Roosevelt nem köteles elfogadni az an­
gol királyi pár meghívását. Washingtonból 
jelentik: a washingtoni kormány alapos mér­
legelés tárgyává tette, mit feleljen Roosevelt 
elnök, ha VI. György király és Erzsébet ki­
rályné amerikai útja során a látogatás vi­
szonzására kéri fel az elnöki párt. A külügyi 
hivatal jegyzökönyvosztálya — a Reuter 
Iroda értesülése szerint — úgy vélekedik, 
hogy az elnök nem köteles a meghívást el­
fogadni, mert 1. az angol uralkodópár ame­
rikai látogatása nem közvetlenül Roosevelt- 
nek szól, miután washingtoni útja csak a 
kanadai látogatás meghosszabbítása, 2. az 
uralkodópárnak az uralkodás egész ideje ren­
delkezésére áll a hivatalos látogatásokhoz, 
mig az elnök hivataloskc dásának ideje korlá­
tolt tartamú, 3. az Egyesült Államok elnöke 
nemcsak államfő, hanem egyszersmind mi­
niszterelnök és utóbbi minőségben nem hagy­
hatja el az országot hosszabb időre. Azonban 
nincs, a külügyi hivatal szerint, semmi akadá­
lya annak, hogy Roosevelt, ha majd meg­
szűnt elnök lenni, nejével együtt Európába 
látogasson. Londoni sajtókörök meg vannak 
győződve, hogy Rooseveltet ezidöszerint fő­
ként belpolitikai szempontok tartják vissza 
az európai úttól. Az elnök kerülni akar min­
dent, ami az európai ügyekbe való beavatko­
zás látszatát kelthetné és főként nem akar 
ürügyet szolgáltatni ahhoz a szemrehányás­
hoz, hogy a wilsoni irányú világmegváltó 
szerepét akarja játszani. Azonban hivatalos­
kodása leteltével valószínűleg nejével együtt 
hosszabb európai körútra indul és legalább 
két hetet tölt Angliában.

— Calinescu miniszterelnök díszvacsorát 
ad Kóburg-Gotha herceg tiszteletére. Bucu­
restiböl jelentik: Armand Calinescu minisz­
terelnök ma este vacsorát ad a hadügy­
minisztériumban Kóburg-Gotha herceg, a 
volt frontharcosok nemzetközi szervezete 
elnökének tiszteletére.

— Hadosztálytábornokká léptették elő 
Iliasevici tábornokot, Bucurestiböl jelentik: 
Iliasevici hadseregföfelügyelő tábornokot 
őfelsége udvarának katonai parancsnokát, 
hadoszt álytábomokká léptették elő.

— Féloldali hűdésben szenvedő betegeknek 
gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez 
egy kis pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz azért, mert anélkül, hogy a be­
tegnek a legcsekélyebb mértékben is eről­
ködnie kellene, a beleket alaposan kitisztítja 
és az egész anyagcserét előmozdítja. Kér­
dezze meg orvosát.

— Orvosi hir. Dr. H. Grünfeld szemorvos 
külföldi útjáról hazaérkezett és rendelését 
megkezdte Cal. Reg. Ferdinand 43-45 szám 
alatti rendelőjében.

— Halálos kimenetelű baleset a nagybá­
nyai aranybányában. Az aranybánya újabb 
halálos áldozatot követelt. Tegnap délelőtt 
Nagybányán az állam kereszthegyi bányá­
jában lelte halálát Dávid Antal 31 éves 
munkás. Dávid több társával a felvonónál 
dolgozott. A bánya mélyéből az aranyos érc­
cel teli kocsikat szállították fel. A felvonó 
valami hiba folytán kiugrott a helyéből és 
megakadt. Az ércet viszont szállítani kellett 
és a munkások hozzáláttak a felvonó kas 
rendbehozásához. Dávid a lift alá mászott, 
hogy segítsen a javítási munkánál. Egy 
észrevétlen pillanatban a drótkötél, amely a 
csigán forog, megcsúszott és a nehéz súlyú 
felvonó alázuhant és maga alá temette a 
szerencsétlen Dávid Antalt. Ekkor a munká­
sok már nem arra törekedtek, hogy a liftet 
{javítsák meg, hanem társukat igyekeztek, 
a súly alól kiszabadítani, azonban mire ez 
sikerült, Dávid Antalban már nem volt élet. 
A szerencsétlenségről azonnal értesítették a 
bányaigazgatóságot és a bányakapitánysá­
got, ahonnan Manciu bányakapitány a hely­
színre ment. Megállapították, hogy a sze- 
rencssétlenségért senkit sem terhel a felelős­
ség, azt csakis Dávid vigyázatlansága idézte 
elő, aki külön utasítás nélkül bujt a felvonó 
alá. Az ügyészség is megadta a temetési en­
gedélyt és eltekintett a boncolástól.
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fiz elasz kormány meg- 
kesszafcbitetta a külföldi zsidók 

kiutasításának határidejét
RÓMA, március 15. Ismeretes március 12. volt az határidő, amelyet az olasz 

kormány az Olaszországban élő külföldi zsidóknak szabott meg az ország elhagyá­
sára. A kormánynak ez a rendelete tízezres tömegeket döntött a legnagyobb kétség­
beesésbe és reménytelenségbe. Magánforrásból származó értesülés szerint az olasz 
kormány az utolsó órában bizonytalan időre meghosszabbította a külföldi zsidók ki­
utasításának határidejét.

Äz nf angol 
PaiesztiiM-lerv

LONDON, március 15. Az angol kor­
mány szerda délelőtt minisztertanácsot 
tartott, amelyen elfogadták a palesztin 
kérdés megoldására vonatkozó angol tér- 
vet. A tervet szerdán a késő esti órákban 
közölték a Londonban tartózkodó arab és 
zsidó delegációval.

ÖSÜTÖI

— Meghalt a bucuresti ügyvéd, akit le­
szúrt édesapja szolgája. Bucurestiböl jelen­
tik: Megírtuk, hogy Leonida Demetriade 
ügyvédet vitás örökség miatt leszúrta a Str 
Profesor 20. uccában lakó édesapjának szol­
gája. Az ügyvédet a kórházba szállították, 
ahol ma hajnalban kiszenvedett. A rendörsé® 
abban az irányban folytatja a nyomozást 
hogy megállapítsa, ki nek állott érdekében az 
örökösök közül az öreg ügyvéd fiát eltenni 
láb alól, hogy ilyen módon a vagyont magá­
nak kaparinthassa meg.

Élénk vérkeringés felüdihi a szervezetet, 
A Diana sósborsaesz-bedörzsölés élénkíti a 
vérkeringést, felüditi a testet.

— Két elvetemült falusi lány petróleum- 
mai Öntötte le és meggyujtotta édesanyját. 
Bucurestiböl jelentik: Borzalmas anyagyü- 
kossági kísérlet történt íresti községben, 
Ioana Dumitrascu és Paraschiva Ünsuracelu 
falusi leányok meglesték. amikor anyjuk, 
akivel ellenséges viszonyban voltak, elaludt 
Ekkor petróleummal leöntözték, majd pedig 
meggyujtották. Az öregasszony felébredt és 
sikoltozva az udvarra rohant, ahol a szom­
szédok megmentették a biztos haláltól, a 
két bűnös leánynak nyoma veszett.

— Sirkőavatás. Áron Móricz Ludus sirkö- 
avatása f. hó 19-én, vasárnap lesz a indust 
zsidótemetőben, melyre rokonaimat és isme­
rőseimet ezúton hívom meg. özv. Áron 
Mőricné.

— Halálozás. Diamanstein Jakabné, szül. 
Teitelbaum Eugenia Tg.-Mures (ezelőtt 
Déva) 1939. február 28-án elhunyt. Halálát 
férje, három felnőtt fia és kiterjedt rokonság 
gyászolja.

Heymann: Geldern lovag (Zsidó kalando­
rok), uj Tábor könyv, kötve, 292 lap, 158 lei. 
Előbbiek: Stefan Zweig: Békét, kve 158 lei. 
Schalom Asch: A nagy fal, két kötet, kve 
316 lei. Schalom Asch: Dalol a völgy, kve 
158 lei Lepagenál, Kolozsvár. Postán után­
véttel. Kérjen teljes Tábor-jegyzéket.

Az oszlálysorsjálék 
húzásának eredményei
Az osztálysorsjáték március 15-i húzásé­

nak eredményei a következők:
.. A- matcavai nyertek: Egy millió lejt 
44.357, egy millió lejt 36.957, egy millió lejt
tlifj egy 0111110 leit 88-778, egy millió lejt 
12.367, 200.000 lejt 41.792, 200.000 lejt 
41.371, 200.000 lejt 46.278. 200.000 leit 
67.925, 200.000 lejt 37.558.

Valamint 60 darab 100.000 lejes nyereménv 
mindkét szériából.

Mindenik sorsjegy, melynek végződése: 01. 
OS, 18, 32, 41, 48, 65, 66, 71, 90 912 lejt nyert.

A melléksorsjeggyel nyertek: Egy millió 
lejt 279.938, egy millió lejt 169.621. egy mii- 

305-826. egy millió lejt 170.306. egy 
millió lejt 776.771, egy millió lejt 693.332, 
egy millió lejt 772.469, egy millió lejt 621.047, 
egy millió lejt 352.752, egy millió lejt 728.670

Valamint 10 darab 100.000 lejes nyere­mény.
Mindenik sorsjegy, melynek végződése; 

042, 090, 146, 167, 168, 208, 234, 268, 343 
352, 353, 389. 498, 581. 645, 772, 795, 927 
937, 978, 228 lejt nyert.
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Prágára kitűzik a kempós 
keresztes lobogót

5. OLDAL.

Berlin, március 15. A német hadsereg fö- i 
parancsnoksága szerda délben a következei­
det hozza nyilvánosságra: „Blaskovitz és 
List gyalogsági tábornokok vezetése alatt a 
német csapatok ma átlépték a német-cseh 
határt és bevonultak Morva- és Cseh­
országba.

Teljesen megbízható forrásból származó 
éltesül ések szerűit Csehországnak a német 
csapatok által való megszállása a következő­
képpen ment végbe:

Csehország elfoglalása még az éjszaka fo-

ÍEIső oldali cikkünk folytatása.)

Iyamán megkezdődött. A városok többségé-
SL? K°Z?Ület!k már haJnaltól kezdve' a 
ff“ p motorositott csapatok kezében vol- 
f blágát 8 ejtőernyős zászlóalj foo-ialia 

el, amelyeket repülőgépeken szállítottak a 
?S& , marosba. A cseh csapatok utasítást 
kaptak, hogy a német hadsereg által a vá- 
ros különböző pontjain megjelölt helyeken 
gyülekezzenek. A délután folyamán megtör- 
tént a prágai cseh helyőrség lefegyverzése.
±™f kadsereg tisz«eg altisztjei utasítást 
kaptak, hogy polgári ruhában jelenjenek me- 
az uccákon.

rzsőles élémkiti ®
Prága-, március 15. A német megszálló 

ffisapaiok szerdán délelőtt negyed 10 órakor 
bevonultak Prágába. A cseh hatóságok és 
katonai parancsnokságok minden ellenállás 
nélkül alávetették magukat a német rendel­
kezéseknek.

A cseh főváros külső képe szerdán már 
korán reggel gyökeres változáson ment át. 
Az ablakokban első ízben jelentek meg a 
feorogkeresztes lobogók. A cseh lakosság 
megőrizte nyugalmát annak ellenére, hogy a 
Táros központját elárasztotta a német lakos­
on Prága külvárosaiban, a német lakosság 
kitörő lelkesedéssel fogadta a bevonuló né­
met csapatokat.

A németek bevonulásáról a kővetkező rész­
ieteket közük:

A német csapatok szerda délelőtt kisebb 
esoportokban vonultak be Prágába Az ejtő­
ernyős zászlóaljak nem érkeztek meg, mi- 
stán a repülőgépek nem tudtak leszállani a 
hóvihar miatt a ruzini repülőtérre. Közép- 
európai időszámítás szerint délelőtt fél 10 
brakor a motoros német egységek első jár­
őrei megjelentek Kladnóban, Prága ktilváro- 
a^"oan" előőrs két motorkerékpáros szá­
zadból állt, amelyet 10 teherautón motor­
kerékpárosok által kisért rendőrök követ­
tek.
. Délelött 10 óra tájban már nem közleked- 

Prágában sem a villamosok, sem az 
: tóbuszok. Cseh rendőrkülönitmények tar­
jak fenn a rendet az uccasarkokon, ahol 

Igatag, rezignált tömeg gyűlt össze. A 
5fniet teherautókról a Wenzelsplatzon le-

U prágai bevonulás

területén lakó zsidók ugyanolyan bánásmód­
ban részesülnek, mint Németországban. A 
német okupáció korrekt lesz, de minden el­
lenállási kísérletet könyörtelenül elfojtanak.

Német körökben hangsúlyozzák, hogy a 
német kormány által hozott intézkedések 
teljesen összeegyeztethetők a népek önren­
delkezési jogával, miután ezeket az intézke­
dések a cseh nép hivatott és -elismert képvi­
selőinek Németországhoz intézett oltalmi ké­
réséből következtek.

Ami Szlovákiát illeti, a német vezetők ki­
jelentik, hogy Szlovákia független állam,

M

toPi©'
A legjobb csokoládé 
HASHAJTÖS Z E R

amelyikben Németországot diplomáciai meg­
bízott fogja képviselni. Berlini körök szá­
mítása szerint Szlovákia lakosságának 41 
százaléka német származású, ezeknek hely­
zetét az uj állam létszükségleteihez mérten 
fogják szabályozni.

szálltak a rendőrök és katonák, majd az 
autók azonnal visszaindultak.

Horts Wessel a prágai rádióban
Fél 11 órakor a németek birtokukba vet­

ték a prágai rádiót. Ezt kevetőleg a prágai 
rádió azonnal a „Deutschland über alles“ és 
a „Horst Wessel“ dalt közvetítette. Fokoza­
tosan érkeztek meg a Wenzel térre az autós- 
gépfegyverek, tankok és ágyuk. A tér ,-gyes 
pontjain összegyűlt csehek a cseh nemzeti 
himnuszt intonálták. A lakosság azonban ál­
talában a legteljesebb fegyelmezettséget ta­
núsította. A délelőtt folyamán a város terein 
es uccasarkokon felállított hangszórók fi­
gyelmeztették a lakosságot arra, hogy a leg­
teljesebb rendet őrizze meg és fogadja bát­
ran a sors elkerülhetetlen döntését.

A déli órákig az egykori csehszlovák köz­
társaság gyönyörű fővárosának összes stra­
tégiai pontjait és középületeit elfoglalták a 
német csapatok. °

A CTK jelenti: Miután nem volt lehetsé­
ges a német csapatoknak Prágába való ün­
nepélyes bevonulását előkészíteni Heppner 
német tábornok szerdán felkereste Pritzner 
professzort, a prágai városi tanács német 
tagját és mapka doktort, a prágai városi 
tanács elnökét, akiknek bejelentette, hogy 
rendeletéit a mai nap folyamán fogja kiadni.

Hitler von Gablenz tábornokot nevezte ki 
a prágai helyőrség parancsnokává. A tábor­
nok az egykori köztársasági elnöki palotá-
. af és cseh Mrályi várban rendezte be szék­
helyet.

Ruszinszkó nem érdekli többé Németországot — 
Budapestnek szabadkeze van

Végül hangsúlyozzák Berlinben, hogy más 
tartalmú híradásokkal ellentétben, nem tud­
nak arról, mintha Volosin, Ruszinszkó mi­
niszterelnöke segítséget kért volna Németor­
szágtól. Ruszinszkó kérdése nem érdekli 
többé Németországot, ezzel az országgal 
Magyarországnak kell megegyezni. Német­

ország addig törődött Ruszinszkóval, amíg 
a bécsi döntőbíráskodás rendelkezései ér­
vényben voltak. Mar pedig — mondják a né­
met vezetők, — a bécsi ítélet nem egyéb 
többé történelmi okmánynál, Budapestnek 
szabad keze van Ruszinszkót illetően.

Berlin, március 15. Hitler nem utazott el 
Bécsbe, mint azt első pillanatban általában 
kitek, hanem a Csehországba bevonuló né­
met csapatokhoz sietett. Egyes jelentések 
smnt Hitler először Manisch Ostrauba uta­
zott. ahova a Führer személyes őrsége a ka­
tonasággal együtt vonult be. A bécsi katonai 
\lradet nem tartják meg. mert az ide kül- 

német csapatokat Rrünnbe irányították.
A németek bevonultak Iglóba 

r*,n’ március 15. A német hadsereg szer­
bi . déIfIött 10 őra 15 perckor elfoglalta 
e = j varosát. A 18-ik hadtest parancsnoka 
»ken 12 órakor bevonult Brünnbe. A német 
ePüi°k a déli órákig a csehországi és mór-

Hitler Csehszlovákiában
vaországi repülőterek nagyrészét megszáll-

Cseh-német bizottság alakul 
A DNB jelenti: A cseh nép és a német 

csapatok közötti barátságos kapcsolat létre­
hozása céljából rövid időn belül bizottságot 
neveznek ki, amelyben az összes cseh gazda­
saga és politikai alakulatok képviselve lesz­
nek. A német lakosságot Dembitzki prágai 
ügyvéd fogja képviselni a bizottságban, 
amely a prágai parlament házában ül össze.

Prága, március 15. A prágai rádió 5 per- 
cenként nyugalomra inti a lakosságot, fel­
szólítván a polgárokat, hogy nem engedjék 
elragadtatni magukat az uszitóktól.

4 magyar csapatok megszállták Ruszinszkót
POZSONY, március 15. Az Havas jelenti: A szlovák kormány köreiből származó ér­

tesülés szerint a magyar csapatok szerdán délután ellenállás nélkül elfoglalták egész 
Ruszinszkó területét. s z

BUDAPEST, március 15. Csáky gróf magyar külügyminiszter ultimátumot intézett 
Votosin ruszin miniszterelnökhöz, amelyben a magyar kormány nevében felszólítja, hogy 
órakor*^thJJaJmat a bonnit magyar csapatok vezetőinek. Az ultimátum szaento este 8

Berlin magatartása Ruszinszkó ügyében

4 cseh á,,am megszűnt — német tartomány
lelt belőle

iEGORiA&Av

Berlin, március 15. Hacha volt elnök és 
yWdJKOVSZlti volt külügyminiszter a Hitler* 

vaió tanácskozások befejezése után a 
myezetüldiöz tartozó. Berlinben tartózkodó

fittáÍIamP0lgár°knak a következöket mon- 
,á : ”A Jövőben a német birodalom pol- 
en,maken tekinteniök magukat és min- 
än,.en tlszteIetben tartaniok a birodalom 
°^nysit és rendelkezéseit.
Wfl'iv'3' köztársasági elnök egyébként 
ülÖmm°V!ZkÍ külügyminiszter kíséretében 
ifviriQ-nat0n elhaSytá-k a német birodalmat. 
2á„b(..Ju. német jelentés szerint Morvaor- 
< ó11o es Csehországból „Csehia“ név alatt 

aUarn alakul.
án- ?aV“s ügynökség a Cseh- és Morvaor- 

tóen scrsát és közjogi helyzetét il-
te ÍTl ertesült berlini körökből a követ-
E kS rmáCÍÓkat közli:
?2ál" /"ar,t0mány’ vagyis a történelmi Cseh- 
ü ésk'1“^ éS földraizi> katonai, gazda- 
tik a 0Zlgaz£atási szempontból bekebelez- 
«benSr”em®t Birodalomba, mert a német 
^0zatapUrn "k°Z tartoznak. A bekebelezés 
^elyes L f^o-naP°kban állapítják meg. Va- 
:ki füp-p.0Mgge.tlenségrö1’ amely egy cseh 
k. A s denségét öltené magára szó sem
bb arró’rí^ áUam megszűnt létezni. Legfel- 

Getn.6 szó> hogy a cseh kerületek 
bizonyos helyi közigazgatási

autonómiát kapnak, cseh köztisztviselők pe­
dig megmaradhatnak az alárendelt hivatalok­
ban.

A kampóskeresztes német zászló, a tarto­
mány nemzeti zászlója lesz, éppúgy, mint a 
többi német országrészekben. A 850.000 cseh- 
hez hasonlóan, akiket 1938. októberében a 
szudeta vidékkel együtt kebeleztek a német 
birodalomba, a mai Csehország és Morvaor­
szág cseh nemzetiségű lakóinak sem kell ka­
tonai szolgálatot teljesíteniük.

Megszűnnek a cseh állami funkciók
Magától értetődő, mondják Berlinben, hogy 

Csehország diplomáciai érdekeltségét a kül­
földön német követségek és konzulátusok 
veszik át.

Lényegében tehát a helyzet a következő 
lesz: Helyi közigazgatási önkormányzat és 
kulturális a nemzeti szociálista felfogás ke­
retein belül, a cseh anyanyelv használati 
joga alapján. A független állam összes többi 
funkciói megszűnnek.

Hacha nem elnök többé

Hacha elnök nem tekinthető többé állam­
főnek, legfeljebb Morvaország és Csehország 
képviselőjének, ez is csupán a múlt teljes fel­
számolásáig. A Csehország és Morvaország

A magyar csapatok már kedden reggel 
megkezdték benyomulásukat Ruszinszkőba. 
Magyarország már a müncheni értekezlet 
alkalmával igényt emelt erre a területre. 
Ezt a magyar követelést az olasz és lengyel 
diplomácia is támogatta. A németek azonban 
megakadályozták a közös lengyel magyar 
határ megvalósítását, Ruszinszkót kárpátal­
jai Ukrajnának neveztették el és minden jel 
arra mutatott, hogy a német propaganda ezt 
a területet akarja felhasználni bizonyos pán- 
ukrán törekvések megvalósítására, amelyek 
mögött Németország Szovjet-Ukrajnával 
szembeni tervei húzódtak meg. Ezeket a ter­
veket a német külpolitika ez év elején elej­
tette. A müncheni értekezlet nyomán Beck 
lengyel külügyminiszter felkereste Galaton 
Károly király őfelségét ég Petrescu Comnen 
akkori román külügyminisztertől Románia 
hozzájárulását kérte Ruszinszkónak Magyar- 
ország részéről való bekebelezéséhez. Romá­
nia annakidején, mint Csehszlovákia szövet­
ségese, ehhez nem járulhatott hozzá. A már­
cius 15-ét megelőző élénk középeurópai dip­
lomáciai tevékenység azonban már egészen 
uj szempontokhoz igaződott. Külügyi hivata­
lokban tudták, hogy a csehszlovák köztár­
saság napjai meg vannak számlálva. Ciano 
gróf belgrádi és varsói, valamint Gafencu 
román külügyminiszter belgrádi és varsói 
tárgyalásai már jelentős mértékben Ru- 
szinszkő további sorsa körül mozogtak. Beck 
lengyel külügyminiszter a minap tett nyilat­
kozatában kijelentette, hogy Gafencuval Ru­
szinszkó kérdésében sikerült megegyezést 
létesítenie. Ez lényegében azt jelentette, hogy 
Csehszlovákai küszöbön álló felbomlására 
való tekintettel és az olasz és lengyel kíván­
ságot honorálva Gafencu hozzájárul a közös 
lengyel-magyar határ létesítéséhez .

Mihelyt a köztársaság válsága kirobbant, 
a magyar hadsereg azonnal akcióba lépett. 
Kezdetben olyan hírek terjedtek el, hogy 
Németország nem nézi jő szemmel, sőt eset­
leg fegyverrel is megakadályozza Ruszinszkó 
elfoglalását. Ez valótlannak bizonyult. A 
magyar kormány, mint az alábbi táviratok­
ból kiderül, több jogi és ténybeli indokot is 
hoz fel a ruszinszkói katonai expedíció igazo­
lására.

Az eseményekről az alábbi tudósításaink 
számolnak be:

Volosin válasza a magyar ulti­
mátumra

Budapest, március 15. A Magyar Távirati 
Iroda hivatalosan jelenti: A kedden reggel a 
prágai kormányhoz intézet 12 órás ultimá­
tumra a cseh kormány Volosin ruszint mi­
niszterelnök kérésére este 11 órakor jegyzék 
utján válaszolt. Bár a jegyzék udvarias han­
gon van megfogalmazva és ígéri, hogy a ru- 
szinszkői magyar nemzetiségű lakosok sze­
mély- és vagyonbiztonságát .semmilyen sér­
tés nem éri, — mégsem elégíti ki a magyar 

j hgények leglényegesebb pontját. Bár a jegy- 
j z®k közli, hogy a cseh csapatok megkezdték 

Ruszinszkó kiürítését, mégis megtiltják a

magyar kisebbségnek, hogy önvédelmére 
fegyveres alakulatokba tömörüljön. Az eV 
múlt órák során aggasztó hírek érkeztek g 
magyar határra és a ruszinszkói magyar 
nemzetiségű lakosság sorsára nézve. E hírek 
alapján a magyar kormány kénytelen meg­
állapítani, hogy az úgynevezett ukrán kor­
mány nem tudja, vagy nem akarja hatályo­
san biztosítani a magyar kisebbség érdekeit 
és nem rendelkezik a kellő energiával ahhn^> 
hogy a szükséges oltalmat biztosítsa szá­
mukra.

Budapest, március 15. A Ratior távirati 
iroda budapesti különtudósitója tudni véli, 
hogy Magyarországnak a csehországi esemé­
nyekkel szemben tanúsított magatartását a 
következő meggondolások irányítják:

1. A prágai kormány nem teljesítette a. 
müncheni megegyezés alkalmával vállalt kö­
telezettségeit. 2. A csehek provokációkat és 
határsértéseket követtek el. 3. Kárpátukraj- 
nában bizonytalanság uralkodik. 4. Az önálló 
Szlovákia kikiáltása megszünteti a cseh­
szlovák állam létét. 5. Éppen ezért sürgőssé 
vált a kárpátukrajnai probléma megoldása. 
6. Kárpátukrajna lakosságának nagyrésze a 
Magyarországhoz való csatlakozást kéri és 
Magyarország mindenkor a népek önrendel­
kezési jogának volt a hive.

A magyar csapatok bevonulása
A Magyar Távirati Iroda jelenti: A ma­

gyar-rutén határon kedden történt határsér­
tések megismétlésének megakadályozására a 
magyar csapatok kedden este és az éjszaka 
folyamán három helyen átlépték a határt. 
Amint azt egy előző jelentés hírül adta, a 
csehek a Nagyszőlős és Tiszaujlak között 
fekvő Franciska község mellett határsértést 
követtek el, ahol polgári ruhás egyének meg­
támadták a magyar határőséget, A magyar 
csapatok válaszképpen elfoglalták Franciska 
községet. Mivel megállapítást nyert, hogy a 
támadók együttműködtek a csehekkel, a 
magyar csapatok továbbvonultak Nagyszőlö- 
sig- Ugyanebben a körzetben a cséh-ukrán 
bandák kísérletet tettek a térképkiigazitő 
hivatal megtámadására, a magvar térkép-
rajzolók fegyvert fogtak és visszaverték 
őket.

Munkács körzetében a helyőrség parancs­
noka a város biztonsága érdekében folytatta 
előnyomulását Szolyva irányában, elfoglalva 
az országút mentén fekvő legfontosabb stra­
tégiai magaslatokat. Az átvonuló csapatokat 
a lakosság örömmel fogadta. Ungvár körze­
tében a magyar csapatok ugyancsak átlépték 
a határt és több kilométeres mélységben be­
hatoltak Ruszinszkó területére.

Hitler nem küldött segítséget 
Volosinnak

Szerda délután Husztról a következőket 
jelentették: A magyar csapatok szerdán 
reggel tovább folytatták Kárpát-Ukrajna 
elfoglalását. Válaszképpen Volosin ruszin

(Folytatása a nyolcadik oldalon.)
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A Román Kupa forduló miatt 
vasárnap szünetel a Nemzeti 

Bajnokság küzdelme
Csak * B) liga játszik részleges fordulót

CStij sxáJ-cius 15. Vasárnap a Román Kupa 
érdeke® eióüöntöje szerepel a műsoron: tizen­
hat csapat játszik a továbbjutásért. A rész
letes műsor a következő: _

Teroewár: TMAC- Oltul es Kinizsi Ve

(Ha amis. . m ...
jSSkgyfi«ánya: FC Carpati—Texti a.

Textilt. B'iegjelenik.)
Nagy8®0b®n: HTV—Prahova,
Beeten: UT>R—AMTE.
Cüeíatót DVA—PC Rapid.
Braílto: Franco Romana—Sportul Studen-

tea&LBtoeweeU: Monitorul Oficial—Unirea Tn-
COlCffi“-

A m®. mérkőzése tehát a Kinizsi—Venus 
taláikcoív Ezen kívül a következő B) osztá­
lyos NB mérkőzéseket játszák;

NYUGATI CSOPORT 
Északi alosztály:

KeiFwMvárt: Universitatea—Törekvés.
jMwryeegyéreBen: Sodrony ipar -Tricolor. 
Ntogyváuradon: Crdsana—Victoria. 
swstwwoM: Olimpia—Monopol,

Déli alosztály:
FeH8*)a»éBiyben: Jiul—NAC.

, Cryt:#®<wtiArvárt: Unirea MV—CFR.
CraievsBiv Craiovan—Vulturii.
KagyíWiboiibén: Soimii—Rovine Grivi^a.
A. keleti csoport déli alosztályába az ACER 

a mmmml Turda csapatával játszik Brassó­
iam

m iqség a sportvilégban?
X. «am&fo teniszBZÖvetség megkapta a ma­

gyar -tecészszövetség értesítését, hogy el­
fogadták a javasolt május 6, 7 és 8-iki idő­
pontot». Eteken a napokon játszák le tehát 
Bucumstitiaen a román-magyar Davis Cup 
mérkmé&i: A román szövetség már ki is je­
lölte B, csapatot Caralulis és Schmidt szemé­
lyébe«^ Claralulis jelenleg a Riviérán verse- 
oyea( aalg Schmidt szintén edzésben van. 
Tanszem* a legjobb román játékos a Davis 
<5yp aaijitiáJyai szerint nem játszhatik, mert 
hivatási«» edző volt. Ugyanebből az okból a 
magyar csapatban Szigeti nem játszhat,

*
Jeeto Bteotra, a teniszsport világhírű ver­

senyzője & napokiban elmesélte az egyik 
újságírónak hogy ö tulajdonképpen véletle­
nül 3et.t teniszversenyző.

___ Közvetlenül a háború után történt
Akkoriban a hadseregben szolgál­

tam, hadnagy voltam. Lovagoltam, céllövö- 
versenyeken vettem részt. Mindez igen J 
lehetőség volt a szabadságszerzésre. Egyszer 
már magyon-nagyon vágytam egy kis szolgá- 
iatm<2D>'SségTe, de nem volt semmi „ötle­
tem“'. Szerencsére kezembe került egy ver­
senykiírás: „teniszverseny katonatisztek szá­
mára*".. Azelőtt teniszeztem is, de csak kedv­
telésből Nem játszottam valami jól. Most 
hirtelen döntöttem: Nem baj, ha kiesem ha­
marosan. a fődolog a szabadság. Beneveztem 
a versenyre, szabadságot kaptam. Természe­
tese® az első meccsemen kiestem ... Meg­
látott escmban játszani egy felettesem. Úgy 
látszik: észrevette, hogy jó teniszmozdulataim 
vannak. Elvitt egy komoly teniszegyesület­
be. ott kedvet kaptam a teniszezésre. És ... 

— tel
__ két év múlva megnyertem a francia

tenaseftvíjcukságot...
•

Sonja, Herde óta mindegyik műkorcsolyázó 
titok'om. azt reméli, hogy ugyanolyan kar­
riert ffog csinálni, mint Sonja. A „Nordisk 
Tidende" norvég lap most azt közli, hogy 
Sonja Heme 5570 dollárt kapott az államtól. 
Vájjon miért? Nem azért, mert korcsolyázott 
az elnök előtt, hanem más okból. Most de­
rült ló, hegy Sonja Henie 1938-ban 5570 dol­
lárral több adót fizetett, mint amennyit kel­
lett volna.. Ezt térítették neki vissza. Ebből 
nagyjából sejthetjük mennyit keres Sonja 
Henie...

A külföldi sportlapok sokat cikkeznek 
mostanában az amerikai boxéletről. Az egyik 
lapban ezt olvassuk: „Már nehezen tudnak 
kitalálni valami újat az amerikai verseny- 
rendezők. Louismak pl. alig találnak eűen- 
feiet. Most végre elhatározták, hogy nyélbe­
ütik a Louis—Roper-meccset“. Van-e. ki a 
Roper nevet ismeri? (Még Amerikában is 
alig akad ilyen szakértő...) Ropert most nép- 
merüsiteni akarják és ezért esy indián ö.<öl- 
vivővai, Munsellel eresztették össze. Úgy 
tervezték, hogy Ropper maid csak kiüti a 
mérkőzés elején az indiánt. Ron er csak nagy- 
nehezen — 15 menetben — győzött pontozás­
sal... Már csak ilyen ellenfeleket találnak 
LooJnryek?

nrnmmMm

György falvai lakodalom
Rendkívül érdeken művészi esemény színhelye lesz sHadwj 

... o Arakor a Ezúttal nem hivatásos szmeszek, nem .‘A "mag? a színésze, «**., a isin «V«—
ük meg a világot jelentő deszkákon, bemutasd a maga életét,
tragikuson elhalt Csákó János akkora sze^tettelkeszitttrf, a györgy-
A szinpompás györgyfalvai szokások, énekek, táncok tanul legünk, >
falvai cigányzenészek szolgáltatják a kísérő zenét, ^ ref0rmátus püs-

Az esemény jelentőségét aláhúzza, hogy maga Vasarlteayi oauus
pök vállalta a bevezető beszéd elmondását.

Attilio Ranzato, a világhírű csellómüvész
Kolozsváron

EÄBI0
w

CSÜTÖR'3

Attilio Ranzato csellómüvész, aki egyike 
a világ legjobb csellistáinak, jövö szerdán, 
március 22-én egyetlen hangversenyt ad 
színházunkban, Renzo Boss! zongoraművész 
ikisér6tél36ii«

Ranzato nevét jó ismerik az egész világon. 
A fiatal mester úgyszólván minden metropo­

lisban hangversenyezett mái s mindenütt a 
legnagyobb elragadtatással írtak müvészeté-

A hangverseny műsorát színházi rovatunk­
ban találja az olvasó,, az est jelentőségére 
legközelebb visszatérünk.

HETI MŰSOR:
Csütörtök: Molnár István táncestje.
Szombat 9: Györgyfalvi lakodalom. (Czakő 

János revtije, a györgyfalvi népszokások 
bemutatása, ötven festői viseletű nő és 
férfi és a györgyfalvi cigányzenekar 
részvételével. Bevezeti: Dr. Vásárhelyi 
János ref. püspök.)

Vasárnap d. u. fél 3: Györgyfalvi lakodalom, 
d. u. 6 és 9: Alhambravo. (A bukaresti 
Alhambra revütársulat előadásai)

Szerda 9: Attilio Ranzato, a világhírű csel- 
lőmüvész egyetlen hangversenye. Műsor: 
1. Bach: Aria, Vitali: Chaconne. 2. 
Boccherini: Concerto in Si maggiore
(Allegro Moderato, Adagio, Rondo). 3. 
Bossi: a) lamento, b) tumulto. Flamand 
ária (népdal a XVIII. századból.) 4. 
Ranzato: Arab tamburin. De Falla: A 
tiizritus tánca. Scott: Pastorale and Reel. 
A zongoránál: Renzo Bossi.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA:

Az év legnagyobb szenzációjának bemuta­
tóját Parádés szereposztásban, csodála­
tos pazarsággal, gyönyörű zenével elev- 
venedik meg Johan Strauss élete. A 
nagy keringő. Felülmúlja az év összes 
filmjeit. Főszereplők: Fernand Gravlet, 
Luise Rainer, Miliza Korjus, Hugh Her­
bert. A Metro Goldwyn jubiláris produk­
ciója. Műsor előtt 2 premier journal: 
Fox és Metro.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
Svéd Sándor, a világhírű magyar énekes 

egyetlen extraszuper filmje: Mária nő­
vér. Főszereplők még: Jávol Pál, Vaszary 
Piroska, Stolz Hilda és Halmay Tibor. 
3J. A Titanic óceánjáró hajó katasztró­
fája. Charles Boyer-rel. in. Híradó.

Jön: Eggerth Márta és Jan Kiepura.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Zaza. Egy szép asszony életének története. 
Szerelme... csalódása. Egy asszony 
regénye, mely minden asszonyé lehetne. 
Főszerepekben: Claudette Colbert, Her­
bert Marshall. Rendezte: Zukor Georg.

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Premier világsláger! Gunga din. óriásfilm, 
Nagyob mint Bengáli és a 41-es Brigád. 
Főszereplők: Cary Grant, Victor Me.
Laglan és Douglas Fairbanks. A film 
előtt a legfrissebb vüághiradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA*

Vörös orchideák. Izgalmas kémfüm, főteere- 
pekben; Olga Tchechova, Albert Schön- 
hals, Camilla Horn,

RIO MOZGÓ MŰSORAI

Ma 3, 6 és 9 órakor két sláger! I. Vladia 
Corsacova. Oroszul beszélő társadalmi 
dráma. Fősz.: Vladimír Gardin és M. 
Vasiliev. n. A gangszter bosszúja. Iz­
galmas gangszter dráma. Fősz.: Patt 
O'Brien és Margaret Lindsay. Hl. Jour­
nal.

Következő műsorunk: Botrány az Operában. 
Fősz.: Marx testvérek. II. Az ördög
leánya.

KeTermann: A kék szalag. A világhírű irő 
uj nagyregénye, 356 lap, 178 lei, kötve. 
Chardonne: A boldogság éneke, Athenaeum 
regény tár, kötve 119 lei. Kiss Lajos: A sze­
gény ember élete (Alföldi parasztélet) 28a 
lap, nagy alak, fűzve 165 lei Lepagenál, 
Kolozsvár. Postán utánvéttel. Kérjen teljes 
jegyzéket.

AZ UJ KELET
Palesztina! utazási is infointáeiis 

osztálya mcokcztíte működésit
A Palesztináról elterjedt ellentmondó hírek a viszatérök és rosszhászemüek híresz­

telései szükségessé teszik, hogy az erdélyi zsidóságnak Palesztinával való kapcsolatai 
elmélyüljenek és álín dó jellegűek maradjanak. Az Uj Kelet jő szolgálatot kíván tenni 
olvasóinak, amikor egyébként is állandósított ég kifogástalan palesztinai hírszolgálata 
mellett az olvasó személyes érdekeit is szolgáló információs szolgálatot létesít. Ecélból 
az Uj Kelet kiadóhivatala megállapodott a „HAMADRICH“ információs irodával (Tel- 
Aviv), mely dr Kochavi (dr S. Stem, a Zsidó Párt volt főtitkára) vezetése mellett minta­
szerű információs és tájékoztatási tevékenységet végez.

A „Hamadrich“ irodába az Uj Kelet részérói palesztinai szerkesztőnket, Barzilay 
Istvánt delegáltuk, aki közel másfél évtizedes erdélyi zsidó újságírói tevékenysége idején 
megismerte az erdélyi zsidóság éetét, szándékait és a dolgok iránti beállítottságát és 
anyanyelvükön válaszol az érdeklődő erdélyiek leveleire.

Az Uj Kelet palesztinai információs és utazási osztálya a Hamadrich irodával való 
megállapodása révén az érdeklődő rendelkezésére bocsátja elsőrendű összeköttetéseit az 
élet minden ágában. Kereskedelmi kamarák, statisztikai hivatalok, hitelintézetek és ban­
kok, biztosítótársaságok, otazási és szállítási irodák, felsöbbfoku iskolák és mindennemű 
tanintézetek, szanatóriumok, ipari és kereskedelmi szervezetek stb. utján elnyerhető 
összes felvű ágositá.sok&t, pénzbefektetésekre és vásárlásokra vonatkozó felvilágosításokat 
bocsát az érdeklődő rendelkezésére.

Vállaljuk továbbá Tel-Avivban, Hajfán és Jeruzsálemben ingatlanok kezelését, vala­
mint az ország minden pontján ültetvények adminisztrálását.

Az információra vonatkozó kéréseket kiadóhivatalunk továbbítja a Hamadrich irodá­
hoz. Egy egyszerű információ illetéke 100 (száz) lej, amelyet kérjük a kiadóhivatalnak 
a levéllel egyidőben beküldeni.
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Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, ráaióhi.- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvost, 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Dél 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idő járás jelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Gyermekőra. 19: Időszak», 
anyagok. 19.17: Muszeorgszkáj századik szü­
letésnapján a rádiózenekar hangy ei &?n\ e
Dimitru szoprán és Secareanu tenor köz 
működésével. 20: Felolvasás. 21.15. A
harmónikusok hangversenye. A szünetben
Hírek. 23: Hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: 
Hírek külfödre német és francia nyelven. 
Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: A rádió szalonzenekara, 
13.30: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.35: Hí­
rek. 17.10: Magyarország—Franciaország 
válogatott labdarugómérközés Párizsból —
18.55: Cigányzene. 22.10: Cigányzene. 22.40: 
Hírek. 23.30: Hanglemezek. 1.05: Hírek 

Mit hallgassunk a külföldi műsorból •*
Toulouse. 20.15: Szórakoztató zene.
London Regional. 22.50: Szimfonikus hang­

verseny.

Péntek, március 17.

Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióéin- 
adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvoflú 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek- 13.40:: 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, idöjárásjelenté% 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 18: Katonazene. 19: Időszaki 
anyagok. 19.15: Wagner-müvek hanglemeze­
ken. 19.55: Felolvasás. 20.15: Román dalok, 
20.35: Szaxofon és éneklőfürész. 21: Haydn: 
Teremtés, oratórium. Hírek. 23.20: Hang­
lemezeké. Majd: Hírek küföldre német éa 
francia nyelven. Utána: Közlemények.

Budapest I. 7.45: Torna, utána hangleme­
zek. 11: Hírek. 13,10: Mélyhegedüszámok 
13.40: Hírek. 14: Állástalan Zenészek Szim- 
fónikus Zenekara. 15.35: Hírek. 18.15: Liszt. 
„Zarándoklás éved". Zongorán. 18.50: Sport­
közlemények. 19: Tánclemezek. 20.30: A* 
Operaház előadása: Hoffmann meséi. 22.30; 
Hírek. 24: A rádió szalonzenekara- 106: 
Hírek.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból? 
Szófia. 20: Wagner: A bolygó hollandi, 

opera.
Toulouse. 20.15: Könnyű zene.

APBD
BSEDilÉSBS

FÜGGÖNYEINK, AGYTERlTőIN K NÉL­
KÜLÖZHETETLENEK HUSVÉTNAK RB* 
MÉNYTKELTÖ ÜNNEPI HANGULATÁHOZ. 
Valódi vert csipkeszövetböl. KÍVÁNT MÉ* 
RETKEN „IfEIl-BESO' függönykelléksza-k- 
üzletben. Gólya áruház feletti emeleten,

Villany-, viz- és lakatosmunkát leggyor­
sabban és legpontosabban Páll Bert alas 
szerelőnél kaphat. Str. Xenopol 25. Teiefon. 
20-14.

Kifutó fiút vagy leányt felvesz női szalofc

Cim a kiadóban.

,JMOgbeszéljük<< jeligés levél a kiadóhivatal
ban átvehető.

Panzióval kiadó elegáns komfortos buti; #a- 
rozott szoba. Neumann. Cal. Reg. Ferima 

59. I.

Gyári helyiségek, siilyesztett vasbeton ^
dakkal bérbeadók. Sdlvania S. A. Str.
1. Telefon 31-84.

Ipari célokra igen alkalmas helyist ^
bérbeadók. Silvania S. A. Str. Éne sc a 
Telefon 31-84.

Perfekt kozmetikusnőt némi biztosíték^ 
berendezett kozmetikához keresek * l. 
Parfüméria Lord Cluj, Str. Regina

kéznél van a 
'^kokból a szál 
lesnek tartl
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Párizs,, március 15. A spanyol polgárhá- 1 

U utolsóelőtti felvonása, a katalóniai had- | 
jgrat kitűnő alkalmat adott a különböző 

zetek katonai szakértőinek arra, hogy 
Kifigyeljék, milyen hatásuk és jelentőségük 
u.r a modem technika fegyvereinek a gya- 

latban. Franco tábornok sok tekintetben 
-észen uj taktikája rendkívül tanulságos 
It a szakértők számára és a spanyol pol- 
árháboru alkalmat nyújtott arra, hogy a 
l-odera hadieszközöket kipróbálják és össze- 
ysonlithassák felhasználási lehetőségeiket a 
iágháboru tapasztalataival.
Különösen érdekesek azok a tanulságok, 
elyeket Franciaország egyik legkiválóbb 

,-ezérkari tisztje, Duvelin tábornok a többi 
.torai szakértővel együtt a tankok használ- 

jatóságára vonatkozólag szerzett. Duvelin 
tábornok szerint a tankok ma már nem olyan 
>>eehetetlenek, mint amilyeneknek a világ- 
áboruban ismerték őket. A csatamezőn a 

»yors, könnyű tankok használatától szerinte 
készen el kellene tekinteni, mert a tapasz­
talatok arra mutatnak, hogy csak a 12—20 
tonnás nehéz tankok tudják megállani helyű­
iét az egyre tökéletesedő tankelháritó löve­
dékkel szemben. Igaz, hogy a nehéz tankok­
ul; drága árat kellett fizetniök ezért, mert 
vékonyságúkat fel kellett áldozniok a ne- 

páneélzat kedvéért, de így legalább a 
sker némi reményével indulhatnak küzde­
lemre. A felderítésben a könnyű tankoknak 
irmészetesen továbbra is nagy szerepük 

dSK. [
A katonai szakértők véleménye általában 

megegyezik arra vonatkozólag, hogy a tank- 
tháritó lövegek fejlődése sokkal gyorsabb 
Tolt. mint a tankoké. Spanyolországban a 
*gjobb tankelháritó fegyvernek a német 37 
milliméteres ágyú, azután a 20 milliméteres 
tjei Oerlikon-gyártmányu nehézpuska és 

égül a 40 milliméteres orosz tankelháritó 
igyu bizonyult. A német és svájci tankel- 
iáritó fegyverek különösen az 50—70 kilo- 
céteres sebességgel haladó könnyű tankok 
len értek el félelmetes hatást, mig a 4 cen- 

iméteres orosz tankelháritó ágyú a nehéz 
nrci kocsik ellen volt inkább használható.

A szakértők elismerik, hogy a tankok 
mrsosága a világháború óta nagyon meg- 

tort, viszont ma már a tankelháritó lövegek 
lírásossága olyan fokot ért el, hogy a harc- 

1.06: [oc-sik régebbi döntő szerepüket csak akkor 
lyerhetik újból vissza, ha benzinmotorok he- 
ett nyersolaj motorokat tudnak majd hasz- 

Bálni, hogy ezzel a tűzveszélyt csökkentsék. 
Rendkívül érdekesek a katonai szakértök- 

a légihábcruvai kapcsolatban szerzett 
pasztalatai. A spanyol polgárháboból a ka- 

i szakértők a következő négy következ­
tést vonják le:
1 A városok elleni légitámadások pusztító 

iatását erősen túlbecsülték.
2. A repülőgépek egymás elleni harcaiban 
veszteségek sokkal kisebbek, mint a világ­

háborúban voltak, aminek az a. magyarázata, 
hogy a modern harci gépek fantasztikus 
yorsasága megnehezíti a pontos célzás lé­
vőségét.
j A légelháritó ütegek hatása abban nyil- 

'Ssui meg, hogy az ellenséges gépeket 
^5000 méter magasságba kényszerítik, vi- 
Eor.t ilyen magasságban csak nagyon nehe- 
n tudnak a légelháritó ágyuk gyorsan- 
°zgó ellenfeleiknél találatot elérni, 
í Az idejekorán való figyelmeztetés, a 

vigári lakosságnak nagy területen való 
szétosztása, továbbá megfelelő számú ovó- 
•e]y épitése hatástalanná teszi a városok el- 
ai légitámadásokat,
A Franco tábornok csapatainál tartózkodó 

‘Atonai szakértők a Barcelonába való bevo­
náskor nagyon meg voltak lepve, hogy a 
^lliós város ellen vezetett 250 légitámadás 
^-'en kevés kárt okozott. Barcelonában 
1200 bombabiztos óvóhelyet építettek és 
n'K a földalatti vasút alagutjaival egyetem- 

• kerek egymillió embernek nyújtottak
Menedéket»

A katalóniai védekezésmódok tanuknányo- 
^ után a katonai szakértők arra a meg- 
|özodésre jutottak, hogy a légitámadások 
• éri védekezés legbiztosabb módja az em- 

1 tárgyi célpontok szétszórása. Éppen 
n a szakértők azt ajánlják, hogy minél 

sorsabban decentralizálják a hadianyag- 
^ytak3-^ amelyek ma gyakorlati okokból a 
jSyvároeok környékén dolgoznak, mert ott
téznéi
fokból

van a munkásanyag. Ugyanezekből az
6, szakértők elengedhetetlenül szük- 

tartják, hogy nyomban a háború

kitörése után sürgősen ürítsék ki a nagy­
városokat.

A Franco tábornok csapatait kísérő kato­
nai szakértők a repülőgépek számára egé­
szen uj lehetőségeket találtak. Szerintük a 
jövő háborújában a repülőgépek a „könnyen 
mozgó tüzérség“ szerepét fogják játszani. A 
repülőgépek fogják pótolni a gyors előnyo­
muláskor a tüzérséget és a repülők fogják a 
gyalogság fedezésének feladatát betölteni.

Úgy Terűéinél, mint Franco csapatainak a 
tengerpartig való előretörésekor, kivált 
azonban Katalóniában: a nemzetiek légi­
flottáikat főképpen két célra használták. 
Elsősorban arra törekedtek, hogy a Barce­
lona, Tarragona és egyéb nagy városok el­
leni légitámadásaikkal megtörjék az ellenség 
lelki ellenálló erejét, ugyanakkor, amikor el­
vágják az ellenség összekötővonalait és meg­
akadályozzák azt, hogy semleges országok 
hajói gondoskodjanak az anyagi utánpótlás­
ról.

A második főcél a gyorsan mozgó oszlopok 
fedezése volt. Ezek a gyorsan mozgó oszlo­
pok naponként 40—50 kilométeres utakat 
tettek meg, amivel természetesen együtt 
járt, hogy tüzérségüket hátra kellett hagy- 
niok. Az előretörések során a tüzérség sze­
repét a repülőgépek vették át, amennyiben

Griiipa, Hiss és Nevralgiak ellen

ők fedezték a gyalogság szárnyait oldal­
támadásokkal szemben, ugyanakkor pedig az 
ellenséges utóvédet visszavonulásra kénysze­
rítsék.

Franco tábornok repülői a lövészárakharc- 
ban is kitünően beváltak, mert még itt is 
helyettesíteni tudták a tüzérséget. Egészen 
alacsonyra szállva megtámadták az ellensé­
ges lövészárkokat: gépfegyvertüz alá vették 
a lövészárkok megszálló csapatait, majd 
bombáikkal elpusztították a leggondosabban 
előkészített állásokat is.

A katonai szakértők egybehangzó vélemé­
nye szerint a repülőgépeknek ez az uj harci 
taktikája rendkívül fejlődésképes. Kétségte­
lennek látszik, hogy a repülőgépeknek a jövő 
háborújában sokkal nagyobb szerepük lesz 
az ütközetek megvívásában, mint ahogy azt 
idáig képzelték.

ZGAZDASAE
11 Központi Adóügyi Bizottság döntése 

a kétes követelések leírásával és a be­
rendezések amortizálásával kapcsolatban

Bucuresti, március 15. A Sfatul Negus- 
toresc és az ország különböző kereskedelmi 
testületéi — amint azt közöltük — vasár­
nap kongresszust tartottak, amelyen a ke­
reskedelem aktuális problémáiról tanács­
koztak. A kongresszuson Niculescu Ritz el­
nökölt. A céhkérdéssel kapcsolatban az 
összes felszólalók a kereskedelem gazda­
sági jelentőségének megfelelő képviseletet 
követeltek a kereskedelem számára és en­
nek alátámasztására rámutattak arra, hogy 
a kereskedelem mily nagy arányban veszi 
M részét a közterhekből. A folyó évi adó­
kivetésekkel kapcsolatban az összes felszó­
lalók a multévi adók változatlan összegű

elővezetésére azonnali akció beindítását 
sürgették. Ezzel kapcsolatban egyes fel­
szólalók rámutattak arra, hogy a kereske­
delem helyzete a múlt évben is, ezévben is 
állandóan romlott és igy reális adóemelést 
a pénzügyminiszter úgy sem tudna keresz­
tülvinni, viszont a megcsappant keresetek 
miatt az adóleszállitásnak volna helye. 
Több felszólaló szóvá tette a kereskedők 
biztosításának kérdését, amelyben azonban 
nem volt egységes a felszólalók véleménye. 
Ezután megszövegezték a kormányhoz in­
tézendő memorandumokat, amelyeket a na­
pokban küldöttségileg nyújtanak át a kor­
mány tagjainak.

A kereskedők kongresszusa 
a kereskedők számára megfelelő 

professzionális képviseletek az adók át- 
vitelezését és a közterhek csökkentését

kérte a kormánytól
Bucuresti. március 15. A pénzügyminisz­

térium kebelében működő Központi Adó­
ügyi Bizottság legutóbbi ülésén két nagy 
fontosságú döntést hozott olyan kérdések­
ben, amelyekben különböző gyakorlatok 
voltak kialakulva az egyes pénzügyigazga­
tóságok területein. Az egyik döntést a ké­
tes követelések tartalékának detálásával 
kapcsolatban hozták, amikor is megállapí­
tották, hogy az 1938 évi veszteség-nyere- 
ségszámlában, a bruttónyereség terhére, a 
kinlevőségek hat százalékának megfelelő 
összeggel dotálható a kétes követelések 
tartaléké. Az adótörvény 32. cikke ugyan­
is minimumként három százalékos, maxi­
mumként 10 százalékosdotációt engedélyez, 
azzal, hogy ennek keretein belül a Közpon­
ti Adóügyi Bizottság dönt a dotáció mér­
vét illetően. A Központi Adóügyi Bizottság 
az 1938 évi mérleggel kapcsolatban a mi” 
nrrmiTn kétszeresét — hat százalékot —

— A Banca Nationala rendekezései a 
román-belga fizetési egyezmény alkalmazá­
sával kapcsolatban, a Banca Nationala veze­
tősége rendeletet adott ki, amelyben szabá­
lyozza a román-belga kliringforgalmat. A 
rendelet szerint a román exportőrök bel­
giumi követeléseik 70 százalékát a belga 
jegybanknál a Banca Nationala javára köte­
lesek letétbe helyezni, mig a 30 százalék 
feltett szabadforgalomban rendelkezhetnek, 
az erre vonatkozó általános szabályok sze­
rint. A rendelet ezen kívül adminisztratív' 
utasításokat is tartalmaz az autorizált ban­
kok számára.

A bő esőzések következtében kedvező a ve­
tések helyzete. A földművelésügyi miniszté­
rium hivatalos jelentése szerint a napokban 
országszerte bő esőzések, a hegyekben pedig 
hó esett. Mivel a csapadékmennyiség kielé­
gítő volt, a csírázás kedvezően fejlődik. Az 
idő általában kedvező a tavaszi munkálatok 
megkezdésére.

Milyen másolókönyv vezetésére kötelezi a 
vállalatokat „ május 1-én életbelépő uj keres­
kedelmi törvény. Megírtuk, hogy az uj ke­
reskedelmi törvény másolókönyvek tartására 
kötelezi a vállalatokat, amelybe minden üz­
leti levelezésüket időrendben bemásolni kö­
telesek. Ezzel kapcsolatban az Ugir kérdést 
intézett az igazságügyminiszterhez és az 
igazságügyiminisztériuimtól a következő vá­
laszt kapta: A másolókönyvnek bekötött, át- 
füzött és számozott lapokból álló könyvek 
kell lenni, amelyben az összes levelezések 
időrendi sorrendben vezetendők be. Olyan 
doszár, amelyben szabadlapokból álló levél- 

i másolatokat fűznek össze, nem félti meg en­
nek a célnak. A választ február 25-én 19.449 
szám alatt küldte el az igazságügyminiazté- 
rium.

Az ipari feldolgozás céljaira vásárolt hul­
ladékok után a feldolgozó vállalat kötele» 
fizetni a forgalmi adót. Megírtuk, hogy a 
pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amely 
szerint bármilyen ipari feldolgozás céljaira 
(nyersanyagként) vásárolt fém. bőr, stb. 
hulladékok után a forgalmi adót az az ipar- 
vállalat köteles befizetni az adóhivatalhoz 
mely vállalat azt nyersanyag céljaira meg­
vásárolta.. Ezzel kapcsolatban a pénzügy­
miniszter most újabb magyarázó rendéletet 
adott ki, amely szerint minden ipari célt 
szolgáló nyersanyag után a vásárlói ípaaf- 
vállalat köteles fizetni a forgalmi adót, vi­
szont a vásárló iparvállalat a forgalmi adót 
az eladóra átháríthatja, illetőleg a vétek 
összegből levonhatja.

Zürichi árfolyamok. (Március 15): Márka 
177.45, holland forint 233.40, dollár 439.75. 
font 20.615, francia frank 11.66, olasz lira 
23.14, csehkorona 15.—, pengő 87.26, dinár 
10.—, lej S.S7, zloty S3.—, belgas 74.—

A Román Nemzeti Renk 
{hivatalos devizaárfolyamai í

engedélyez, mig a nagy konverziós kihelye­
zésekkel és befagyott követelésekkel ren­
delkező bankok számára továbbra is enge­
délyezi a 10 százalékos maximumot.

A berendezések amortizációjával kap­
csolatban a folyó évre is engedélyezi 15 
százalékos amortizációt ,azonban csak -az 
iparvállalatok számára, illetőleg csakis 
ipari jellegű berendezések számára, Ugyan 
akkor .a Központi Adóügyi Bizottság dön­
tése részletesen felsorolja azokat az esete­
ket, amelyekben semmiféle amortizáció 
nem eszközölhető.

A viszonteladóknak eladott kenyérről szám­
lát kötelesek kiállítani a pékek. Az Aviatikái 
Alap Pénztárának vezetősége rendeletet adott 
ki, amely szerint a pékek a viszonteladók­
nak eladott kenyérről rendes számlát kötele­
sek MáJlitani. A rendelet azonnal életbe­
lépett.

Dollar — — — — -
font------------------ — -
Palesztina! font — — 
holland forint -— — - 
svájci frank — —. - 
francia frank — — - 
márka — — — — -
pengő--------------- — -
csehkorona (hivatalos

141.24—143.31
662.40—672.7S 
663.09—678.44 

76—76.18 
32.16—32.64 

3.57—3.78 
60.60—41.60 

26—27 
4.6S-4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai lanyhábbak. 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:

Palesztinái font, 30%-os sz.-kvóta 1700—1750 
angol font, 30%-os szabadkvóta 1640—1650 
angol font, 20%-os kvóta — — 1340—1350 
angol font, 40%-os kvóta — — 1006—1039 
holland forint, 30%-os sz.-kvóta 186
dollár, 30%-os szabadkvóta--------  360
svájci frank, 30%-os kvóta--------IV—81
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 9.62
belgas (kliring)-------- --------------- 57.70
belgas, 15%-os — — — — — 60
svédkorona, 30%-os kvóta-------- 99

Ez a XXI kongresszus ive! Váltsátok meg a sékelt! |



Miért hagytak sorsára a vall 
Csehszlovákiái a nyugati 

hatalmait?
(ötödik oldali cikkünk folytatása)

miniszterelnöknek Hitler kancellárhoz in­
tézett táviratára, a német kormány csapa­
tokat küldött Kárpát-Ukrajnába. Ugyan­
akkor Tiso szlovák miniszterelnök paran­
csot adott a szlovák hatóságoknak, hogy 
könnyítsék meg a német csapatoknak Szlo­
vákián keresztül való átvonulását. Szerda 
reggel egy gépesített német gyalogos szá­
zad áthaladt a Szlovákia északi részén fek­
vő Zlinánál. A német csapatok Uj-Teschen 
és a szlovák vasútvonal utolsó állomását 
képező Presov felé menetelnek.

Ezzel szemben az Havas ügynökség a 
következőket jelenti: Illetékes magyar kö­
rök cáfolják a híreket, amelyek szerint né- 
met csapatok indultak volna el Ruszinsz- 
ko felé. Ha ilyen csapatmozdulatok történ­
tek volna — mondják a magyar vezetők,
__úgy ezeknek nem volna más céljuk, mint
hogy a magyar csapatok segítségére sies­
senek. A magyar kormányhoz közelálló kö­
rök köziik, hogy a magyar és lengyel csa­
patok szerdán délután találkoznak egymás­
sal. Budapesti német vezetők kijelentették, 
hogy Németország minden tekintetben he­
lyesli Magyarország akcióját.

A lengyel határnál

FJi/dapest, március 15. A Reuter ügynök­
ség tudósítója jelenti: A Ruszinszkóban 
előnyomuló magyar csapatok délben a len­
gyel határtól 20 kilométerre állottak. Hir 
szerint délután 5 órakor érték el az első 
lengyel határőrséget. A magyar vezetők 
kijelentik, hogy a magyar katonaságot az 
ukránok nemzeti tanácsa kérte fel segély­
nyújtásra.

Pozsony, március 15. A Kárpátukrajnából 
kivonuló cseh csapatok szlovák területre ér­
keztek és egy, részüket tovább irányították 
Csehország felé. A szlovák kormány tárgya­
lásokat kezdett a cseh kormánnyal a szlovák 
területen lévő cseh csapatok átkelési lehető­
ségeiről. A cseh csapatokat Csehországba 
való indulásuk előtt lefegyverezték.

Átszervezik a szlovák kormányt

Pozsony, március 15. Szerda reggel tiz 
órakor összeült a szlovák minisztertanács, 
amely egészen 1 óráig tárgyalt a szlovák 
kormány újjászervezéséről oly módon, 
hogy tagjai kizárólag szlovák nacionalisták 
legyenek.

Megbízható forrásból származó hir szerint 
Sidor szlovák belügyminiszter a szerdai nap 
folyamán benyújtotta lemondását. Hir sze­
rint az késztette erre az elhatározásra, hogy 
a német kormány nem nézi jó szemmel azt 
a tényt, hogy Sidor vállalta a Prága által 
sugalmazott kormány elnökségét. Minden va­
lószínűség szerint Tuka miniszterelnökhelyet­
tes veszi át a belügyi tárcát is.

Pozsony, március 15. Durcsánszky, a szlo­
vák külügyminiszter táviratot intézett Hit­
lerhez és a szlovák nemzet nevében nagy 
elégtételérzetének adott kifejezést az elért 
függetlenség fölött. A szlovák nemzet üd­
vözli a nagy Führert, akinek Szlovákia há­
lás a szlovák nemzet „védnöki és jótállói“ 
szerepéért.

Merényletet kíséreltek meg Sidor 
ellen

Pozsony, március 15. A Szlovák cimü lap 
jelenti, hogy Sidor belügyminiszter ellen 
bombamerényletet kíséreltek meg. Ismeret­
len tettesek bombát dobtak Sidor házának 
kertjébe. A bomba azonban nem robbant fel.

Budapest, március 15. A magyar főváros­
ban székelő orosz központi nemzeti tanács 
szerdán ülést tartott. Az ülésen hoactt hatá­
rozatában felszólítást intézett a magyar kor­
mányhoz, hogy szabadisa fel ,,a szenvedő és 
elnyomott ruszin testvéreket.“

Budapest, március 15. Prchala tábornok 
követet küldött a Ruszinszkóban állomásozó 
magyar lovasdandár parancsnokához, kérve, 
hogy 5 napi haladékot adjon a cseh csapatok 
elvonulására, A magyar csapatok parancs­

noka azonban visszautasította Prchala ké­
rését és azonnali fegyverletételt követelt.

Szlovákia külpolitikája

Pozsony, március 15. Durcsánszki szlovák 
külügyminiszter nyilatkozott az Havas tu­
dósítójának, többek között a következőket 
mondván:

— A szlovákok nem óhajtanak ideológiai 
politikát folytatni. Feladatunk abban áll, 
hogy Szlovákia függetlenségét megőrizzük és 
hogy saját érdekeinket megvédjük. Vala­
mennyi szomszédunkkal barátságos viszonyt 
akarunk fenntartani, legfőképpen Németor­
szággal, amellyel már ma is legbarátságo- 
sobb kapcsolatban állunk. Ugyanezt a baráti 
kapcsolatot akarjuk megteremteni Olaszor­
szággal is, valamint Franciaországgal és 
Angliával. Magyarországgal a közös határ 
alapján olyan kapcsolatot akarunk: fenntar­
tani, amely a kölcsönös tiszteleten alapul.

Durcsánszki azzal fejezte be nyilakozatát, 
hogy Szlovákia még nem döntött afelett, 
miszerint csatlakozik-e a kommunistaellenes 
egyezményhez.

Magyar bejelentés Pozsonyban

Prága, március 15. Az Havas pozsonyi 
tudósítója jelenti, hogy Eszterházy gróf, a 
szlovákiai magyarok vezére, szerdán megje­
lent Sidor belügyminiszternél, akinek a ma­
gyar kormány megbízásából bejelentette, 
hogy Budapest Magyarország keretén belül 
biztosítja Kárpátukrajna önkormányzatát.

Varsó, március 15. A lengyel távirati iroda 
jelenti: Az összes lapok rokonszenves hangon

méltatják a szlovákok nemzeti törekvéseinek 
megvalósítását.

A Kurjer Poranny helyesli Magyarország­
nak Ruszinszkó kérdésében tanúsított maga­
tartását.

Lengyelország kilenc korosztályt 
mozgósított

Varsó, március 15, A lengyel külügymi­
nisztérium hivatalos jelentést adott ki, amely 
szerint a fennálló helyzetre való tekintettel 
a lengyel kormány megerősítette s határőr­
séget a ruszin határon. A jelentés cáfolja a 
Stefani azon jelentést, amely szerint a len­
gyel csapatok átlépték volna a lengyel-ru­
szin határt.

Varsóból érkezett hírek szerint Lengyelor­
szág kilenc tartalékos korosztályt mozgósí­
tott.

A lengyel kormány elhatározta, hogy már­
cius 15-töl kezdödőleg követséget állít fel 
Pozsonyban, amelynek élére Chalupezinszky 
volt ungvári lengyel főkonzuli nevezték ki.

Román-lengyel megbeszélések

Beck lengyel külügyminiszter kihallgatá­
son fogadta Franasovici román és Hon And­
rás magyar nagykövetet.

Bucuresti jelentés szerint a bucuresti len­
gyel követ szerdán Gafencu külügyminiszter­
rel tárgyalt.

’Jugoszláv vélemény az esemé­
nyekről

Belgrad^ (március ,15, Jugoszláv mérték­
adó körökből származó hírek szerint Jugo­
szlávia nyugodtan fogadta a csehországi 
eseményeket. E körök szerint vissza kell 
utasítani azokat a párhuzamokat, amelyeket 
egyesek a jugoszláv belpolitikai kérdések és 
a volt cseh állami problémák között vontak.

Eltekintve attól, hogy Jugoszlávia bel­
politikái kérdéseit maga oldja meg. Német­
országgal barátságot kötött s ez a barátság 
bevált. Ezek a jugoszláv körök úgy vélik, 
hogy a mostani események után nyugalmi 
állapot következik Közép-Eurőpában.

Szlovákia területére is bevonultak a németek
Pozsony, március 15. A német hadsereg 

parancsnoksága engedélyt kért a szlovák 
kormánytól, hogy elfoglalja a Szlovákia és 
Morvaország közötti határt és biztosítsa ©z- 
által a morvaországi német megszálló csapa­
tok szárnyait. Szlovák-német vegyes bizott­
ságot küldtek ki az elfoglalás módozatainak 
megállapítására. A bizottság határozatainak 
elvártában a német csapatok Pozsonytól dél­

re átlépték Szlovákia határát.
Pozsony, március 15. Murgas, a Hlinka- 

gárda vezérkari főnöke kiáltványban hívta 
fel a gárda összes parancsnokait, hogy je­
lentkezzenek le a német csapatok parancs­
nokainál és álljanak rendelkezésére. A kiált­
vány hangsúlyozza, hogy a német csapatok 
Szlovákia területére való bevonulása nem je­
lent Szlovákia ellenes támadást.

Honiéin leli a volt Csehország polgári kormányzója
Prága, március 15. Blaskowitz tábornok, a 

német hadsereg harmadik szekciójának pa­
rancsnoka, felhívásban jelentette be a prágai 
lakosságnak, hogy Hitler parancsára átvette 
Csehországban a hatalom gyakorlását. A 
polgári közigazgatás élére a tábornok Kon- 
rád Henleint nevezte ki.

Berlin, március 15. A Deutsche Diploma­

tische Korrespondenz Csehország elfoglalá­
sát kommentálva megállapítja, hogy a Hitler 
és Hacha által aláirt nyilatkozat egy húsz 
esztendős interregnumnak vet véget. Bohé- 
mia ismét a német területbe olvad be, ahol 
szabadon és termékenyen fejleszthette kul­
túráját több, mint 1000 éven át.

Ä nyugati demokráciák lemondtak 
Hözép-Evrápáról

Párizs, március 15. A félhivatalos Havas 
ügynökség jelenti: Miután Franciaország 
és Anglia a müncheni konferencia után 
képtelenek hatékony módon közbelépni 
Közép-Európában, a teljes tartózkodás ma­
gatartását követik. Ezt tartják helyesnek, 
•ahelyett, hogy plátói tanácsokat és dorgá­
lásokat osztogatnának. A tegnap angol­
francia eszmecsere folyt, különösképpen 
pedig Bonnet francia külügyminiszter és 
Phipps párizsi angol követ tanácskozásai 
nyomán.

Ilyen körülmények között Közép-Európa 
végérvényesen a német befolyás szférájá­
ba tartozó területnek tekintik. A londoni 
és párizsi kormányok csak azt remélhetik, 
hogy ez a tartózkodó magatartás arra fog­
ja bírni a német birodalmat, hogy mérsék- 
fő'eg hasson a római kormányra. Párizsba 
érkező összes értesülések egyébként is er­
re mutatnak.

A fentiekre való tekintettel az angol­
francia diplomácia a válság kezdete óta 
inaktiv marad. Anglia berlini nagykövete 
tegnap reggel mindössze arra szorítkozott, 
hogy tájékozódjék Ribbentrop német kül­
ügyminiszternél a német szándékok felől.

London, március 15. Az angol kormány

szerda délelőtt meglepetésszerűen rendkí­
vüli minisztertanácsra ült össze. Beavatot­
tak szerint elsősorban a csehszlovák hely­
zettel foglalkoznak. Jól informált körök 
szerint Csehszlovákia felosztása egyáltalán 
nem érinti közelről az -angol kormányt és 
ugyanilyen álláspontra helyezkedik Fran­
ciaország is e tekintetben. A miniszterta­
nács még tart.

London, március 15. Az Havas jeleníti: 
Jól értesült forrásból származó hírek sze­
rint a szerdai minisztertanácson elhatároz­
ta az angol kormány, hogy utasítást ad 
berlini követének, kérjen felvilágosítást 
Ribbentroptól: milyen álláspontot foglal 
el a Német Birodalom az események leg­
újabb fejleményeivel szemben?

Megszakadnak ®. német-angol 
kereskedelmi tárgyalások

London, március 15. A Reuter távirati iro­
da jelenti, hogy az angol kormány utasította 
berlini követét, hogy a csehországi esemé­
nyekkel kapcsolatban kérjen felvilágosítást 
Ribbentropptől.

Egyelőre nem lehet tudni, hogy a francia 
kormány hasonló lépésre készül-e. Mint a 
Reuter jelenti, Corbin francia nagykövet 
szerdán megjelent az angol külügyi hivatal-
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ban, ahol tájékoztatta magát a cseh esemi 
nyékről.

Hogy az angol kormány berlini lépése nt 
lyen eredménnyel járt, ezt egyelőre nem le 
hét tudni. A Reuter azonban tudni véli, hog-, 
egyelőre elmaradnak azok a gazdasági tár­
gyalások, amelyeket Stanley és Hudson szán- 
dékoztak folytatni a német fővárosban.

A prágai kormány tagjai ion
donban

London, március 15. A londoni repülőtérre. | 
tegnap 11 cseh utasszállító repülőgép érke­
zett, akiket a repülőtér tisztviselői a leg­
nagyobb tisztelettel fogadtak. A repülögfc. 
utasai a cseh kormány tagjaiból és a mi­
nisztériumok főtiszt viselőiből állottak.

Párizs, március 15. Bonnet francia kül­
ügyminiszter pénteken délután 5 órakor a| 
szenátus külpolitikai bizottsága előtt ex- 
pózét mond a nemzetközi helyzetről Bon-1 
net beszéde során ki fog térni a közép és | 
keleteurópai eseményekre is.

Párizs, március 15. A párizsi politikai I 
körökre mély hatást gyakorolt a csehszlo- 
vákiai események súlyossága és gyors ki­
bontakozása. A francia diplomácia külö­
nösképpen Hitler proklamációjának azon 
passzusát kommentálja, amely szerint 
Csehszlovákia a német Lebensraumhce 
tartozik és 1000 év óta Németországé. Es­
zel a proklamációval a Harmadik Biroda­
lom feladta a fajvédő elveket, amelyeket | 
Hitler Mein Kmpf cimü könyvében hang­
súlyoz, valamint Hitlernek a müncheni I 
egyezmény után tett nyilatkozatát, amely­
ben kijelentette, hogy nem akar- nem-né-1 
met elemeket iktatná a birodalomba.

Nem kértek segítséget a c*ehek.. |
Coulondre berlini francia nagykövet ms I 

megjelent a német külügyminisztériumban éa| 
felvilágosításokat kért Weiss Weissecker al- 
minisztertöl. Henderson nagykövet ugyan-1 
csak informativ látogatást tét a német kül­
ügyminisztériumban. Bonnet francia külügy i 
miniszter telefonon tárgyalt Corbín londoni és | 
Coulondre berlini francia követekkel.

Francia körökben hangsúlyozzák, hogy &| 
prágai kormány nem fordult a londoni ét 
párizsi kormányhoz Csehország határainak | 
biztosítása érdekében.

London, március 15. Hivatalos angol kö­
rökben hangsúlyozzák, hogy az angol kor 
mányhoz Csehország részéről semmilyen se­
gélykérés nem érkezett. Hangsúlyozzák, 
továbbá, hogy az angol kormány nem lépett 
érintkezésbe a szovjettel, sem pedig Cseh­
ország szomszédos államaival valamely kö­
zös akció ügyében.

Újból szünetel a vasúti forgaJem
Szatmár és Sziget között

Halmi, március 15. A ruszmszko: esemé­
nyek következtében a román vonatoknak á 
halmi—cámpulungi peage-vonalon való köz­
lekedését beszüntették:. E vonal egy része 
magyar területen halad át. A Szatmár éti 
Máramarossziget közötti utasforgalmat is­
mét autóbuszokon bonyolítják le. A járato­
kat úgy szervezték meg, hogy az autóbuszok­
nak összekötetésük van a gyorsvonatokhoz.

Olvassa

Mezey Béla
most megjelent

„Ősök
és hősök“
cimü könyvét, amely a zsidó gondolatnak 
és zsidó érzéseknek nyomtatott szimfó­
niája ... Nagy szellemi élvezetben lesz 

része, ha ezt a könyvet olvasta. 
Megrendelhető az Uj Kelet kiadóhivatala 

utján.
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